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Előfizetési dl]:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva
. 20.- 
. 10.—

Egy évre. . 
Félévre . . 
Negyedévre. 
Egy hóra 1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dl]: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Béiyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
80 krajczár.

Egyetértés
Csütörtök, 1875. szeptember 2.

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hő végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési-feltételek
az„EGYETÉRTÉS is MAGYAR UJSiG“-ra.

Juli—szeptember évnegyedre . 5 írt. — kr. 
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr. 
Egy hóra.................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
.Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Budapest, szeptember 1.
A kormánypárti sajtó par excellence „sza­

badelvű“ részének mai czikkeit olvasván, a 
melyekkel a tegnap elhangzott trónbeszédről 
megemlékeztek, újból és ismételve átolvastuk 
az országgyűlést megnyitó trónnyilatkozatot, s 
olyannyira ősszeférhetlennek találtuk azt a di­
csőítő frazishalmazt, azt a ditirambikus han­
got, melylyel urbi et orbi tudomást adtak róla. 
Pedig kárba veszett munkát végeztünk. A trón­
beszéd szövege azért nem változott meg s a 
dicsének csakugyan azt a kietlen sivár kor- 
mánypronunciamentot illette, mely a fasió or­
szággyűlésének volt kitűzendő feladatát és 
munkarendjét.

Ki is mondta, hogy ennek a kormánynak 
nincs programmja ? Badar beszéd. „Az ország 
pénzügyeinek rendezése elvállalt kötelezettsé­
gek, monarchiánk biztonságának elutasithat- 
lan követelményei, a közigazgatás és fejlődés 
szükségletei, kormányzati s igazságszolgálta­
tási javítások, a nemzet áldozatkészsége, hitel- 
viszonyok javítása, a bankkérdés jog és czél- 
szerü megoldása, a vámszerződés némely szab- 
vágyának módosítása“ .... ha ez nem pro­
gramra, még pedig szabadelvű programra, ak­
kor, akkor .... a „Hon“ sem magyar lap, az 
„Ellenőr“ pedig épen intransigens ultraköz­
löny és nem a mit a rágalom és tudatlanság 
fog rá: az elfajzott magyarság kegyhajhászó 
kalauza.

Persze mit is mondhatott volna a trónbe­
széd a honmentés s a jeleztük törvényalkotá­
sok mikéntjéről! Az országgyűlés még csak le­
vőben van s a kormánypártnak összetartó kap­
csa a puszta „szabadelvű“ szó, melynek ruga­
nyosságát veszélyes volna időnek előtte pró­
bára tenni. Mennyivel erősebbnek Ígérkezik 
az az osztatlanul átalános jelszó, mely a bal- 
középpárt nagy lépésének bidul szolgált: az 
ország pénzügyeinek rendbehozatala. Mintha 
csak Tóth Vilmost hallanék, az egykori bel­
ügyminisztert, a ki e jelszót meg épen a pár­
tokat elválasztó nagy kérdésnek tüntette fel 
bácsmegyei választói előtt, szabadelvüségében 
el sem képzelhetvén, hogy az ország pénz­
ügyeinek rendbehozatala a nem szabadelvű­
nek nevezett pártoknak is lehet sőt szükségké­
pen kell, hogy legyen találkozási pontja, csak­
hogy azok a pont kitűzésén kívül azt is meg­
mondják, hogy mikép és mi utón legyen az el­
érhető.

Valóban ezerszer igaza van a nem sza­
badelvű „Kelet Népé“-nek, melynek politi­
kájával különben nem sok közösségünk van, 
hogy e trónbeszéd „nem egyéb, mint lapos és 
unalmas ismétlése százszor hallott átalános 
mondatoknak.“ És helyesen szól nevezett lap­
társunk midőn igy folytatja:

,A kormány politikáját belőle ép oly kevéssé 
ismerjük meg, a mint nem ismerhettük meg azon 
nyilatkozatból, melyet kormányralépése alkalmával 
tett. Akkor azzal mentegették a kormány határo­
zatlan, semmitmondó enunciatióját, hogy a kormány 
még uj, még nem volt alkalma magát a teendők kö­
rül tájékoznia, — mellesleg megjegyezve, alapta­
lan mentség oly kormánynál, a melynek vezére 
nyolez esztendeig ostromolta az eddigi rendszert, 
mit ha határozott positiv eszmék és ezélzatok nél­
kül tett, akkor egész politikai működésétől meg 
kellene tagadni az erkölcsi jogosultságot. °

„A minisztérium megalakulása óta egy fél év 
telt el. Most már ama látszólagos mentség sincs 
helyén. Mivel indokolják tehát ma, hogy a trónbe­
széd úgyszólván semmit sem tartalmaz egyebet ál­
talános mondatoknál s egy politikai tervnek— nem 
akarjuk az annyira perhorrescált „programra“ szót 
használni — legkisebb nyomait, leghalványabb kör­
vonalait sem tünteti fel ?!“

De ne Ítéljük oda az e részben helyes bí­
rálat pálmáját osztatlanul a conservativek lap­
jának. A hol a józan gondolkodásnak nyoma 
még fenmaradt, ott az őrjöngő talpnyalás ama 
demonstratióit, melyekkel a szabadelvüség fő- 
organumai a kormányt nem átalják nevetsé­
gessé tenni, visszautasításra találnak, mint a 
némi önállóságot tanúsító „Nemzeti Hírlap 
tan, melynek ezek a szavai:

„Nem kívánunk, mert józanul nem kívánha­
tunk egy trónbeszédtől részletes kormánypro- 
grammot. Ez nem az uralkodó, ez a miniszterek 
dolga, melyet a parlamentben kell elvégezniük. De 
ällcotoiojos országban, melyben a király a több­
ségből vett miniszterek által kormányoz, s csak azt 
ígérheti a parlamentnek, amire miniszterei vállal*

Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV.

megyeháztép 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. —■ A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek
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tér 9. sz.
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koznak s miért a felelősséget magokra vállalják, — 
azt várjuk a trónbeszédtől, hogy jelezze a kor­
mány politikájának alapelveit.

„Akár ne adjon a részletekből semmit, de ad­
jon egy eszmét, mely a kormány politikáját meg­
határozza, és mi meg leszünk vele elégedve.

„Ez az, amitsajnosan nélkülözünk a ma hallott 
trónbeszédben.“

Nem csodálnék, ha ezért az önálló gon­
dolkozás! viszbetegért miniszteriális collegái 
derekasan megmosdatnák a fejét, hogy annál 
igazoltabb legyen az együvé tartozás, mely 
egy hazug kormányzati rendszer s egy hazug 
kormánysajtó között megvan. _e.

A „függetlenségi párt“ ma csütörtö­
kön délután 3 órakor értekezletet tart 
saját helyiségében (muzeum utcza 8. sz.)

trák birodalom egy európai conflagratiót ki 
nem áll; az osztrák császárság feloszlik, s még 
neve is eltöröltetik.

„A dynastiáért ne aggódjék ön“ mond­
hatná valaki. „Ha megszűnik osztrák császár 
lenni, császára lesz a déli, nyugati és északi 
szláv tartományoknak, s igy azon földnek is, 
melyet még ma Magyarországnak neveznek; 
hiszen ez nem is uj eszme; emlékezhetik ön 
— mert már akkor sem volt gyermek, hogy 
48-ban, mikor a magyarok bolondoztak, már 
az udvarnál is viselték a szláv színeket. “

Én ennél többet mondok; én valószínű­
nek tartom: hogy még most megkínálják a 
császárt a déli szláv tartományokkal (ha már 
eddig is nem történt ?) mert hiszen a muszka 
még nem látja idejét kimondani, hogy az ál­
tala tervezett nagy Szlávia közvetlen Német­
országig terjed, s Németországnak is még ott 
áll az érdeke, hogy közte és Muszkaország kö­
zött még most legyen valami; de azt jövendölöm, 
hogy valamint a porosz kizárta a dynastiát az 
egységes Németországból, hol egykor döntő be­
folyást gyakorolt, úgy ki fogja zárni a muszka az 
egyesítendő nagy Szlaviából, mihelyt annak 
idejét megérkezettnek látja; mert tessék einem 
felejteni, hogy a muszka a minden szlávok egye­
sítésén munkálkodik, még pedig rendszeresen, 
és kitartólag, s a maga uralkodását mindazokra 
kiterjeszteni tör. „Ez mindenesetre baj “ ismét 
mondhatná valaki; „de mit csináljunk, midőn 
látjuk, hogy már a lengyel is kezd kibékülni 
a beolvadás gondolatával, a cseh plane nem is 
tagadja, hogy ő a nagy Szlaviába vágyik beol­
vadni ; a déli szlávok pedig bárkinek segítsé­
gével egyesülni akarnak, s inkább lesznek 
muszkák, mint tőrök alattvalók.“ Ez mind úgy 
van, de egyet kérek én is jól megjegyezni. A 
népek olyanok, mint az egyes emberek; első 
vagyok én, s azután az én rokonaim. Az em­
bernek ezen természetéből kiindulva; azok a 
nemzetek, melyeknek históriai multjok van, ha 
azok lehetnek, a mik históriai létjoguk alapján 
lehetnek, históriai nemzetiségeiket semmi nemű 
fajrokonságnak fel nem áldozzák. Például: az 
olasz, franczia, spanyol fajrokonok, de mint­
hogy mindezen nemzetek külön históriai lét- 

A kereskedelmi minisztériumban I joggal bírnak, egy nemzetté soha össze nem 
szeptember 4-dikén tartatik meg a nagy bizottsági I olvadnak. Ugyan ezt mondhatjuk a csehekről,

lengyelekről, sot a déli szláv tartományokról

Az országgyűlési 48-as párt augusztus 
31-én tartott ülésében megalakult, elnökül : Irányi 
Dánielt, jegyzőkul: Hegyessy Mártont és Komjáthy 
Bélát választván.

A magyar országgyűlésre felküldött horvát 
képviselők, kik már teljes számmal itt vannak, teg­
nap értekezletet tartottak, s a „P. L1.“ szerint el­
határozták, hogy fentartják ugyan továbbra is a kü­
lön horvát klubot, azonban minden egyes tagnak 
teljes szabadságában áll bármelyik országgyűlési 
párthoz csatlakozni. —Nevezett lap szerint nehány 
horvát képviselő, igy Mi halo vies Károly és 
Miska to vi cs L. a Sennyeypárthoz csatlakoztak, 
mig a többiek a szabadelvű pártban foglalnak he­
lyet. — A horvát klub azonban egyidejűleg egy 
5-6 tagú szükebb bizottságot is állít fel, melynek 
feladata lesz az esetleg előfordulható óhajokat és 
felvilágosításokat a párté/tekezleteken közvetíteni.

A főrendiház azon tagjai, kik a kormány­
párthoz tartoznak, tegnap d. u. négy órakor gróf 
Almássy Györgynél, a jobboldali ellenzék 
hívei pedig esti hat órakor Kár olyi Gy ö rgy- 
n é 1 értekezletet tartottak, hogy a különféle bi­
zottságokba a jelölteket megállapítsák. Károlyi 
grófnál meglehetős számmal gyűltek össze, jelen 
voltak Harrach, Breuner grófok s más nagybirto­
kosok, a kik különben keveset törődnek a felsőház­
zal. italában úgy látszik — mondja a „P. L1.“ 
hogy a nézetkülönbség, mely a pártfusio óta az al­
sóházban fölmerült, a felsőházban őlénkebben fog 
nyilatkozni, mint a képviselőházban.

ülés a vámtarifa javaslat tárgyában. Az ülésre a 
„P. N.“ szerint a közgazdasági kérdéssel leginkább 
foglalkozó orsz. képviselők, a közgazdasági testüle­
tek élén álló férfiak, valamint a sajtó nehány kép­
viselője hivattak meg.

Szathmár város képviselője hallomás szerint 
legközelebb _ interpellálni fogja az igazságügymi­
nisztert Móricz Lajos járásbirónak szathmári tör­
vényszéki elnökké történt botrányos kinevezése 
tárgyában.

Az igazságügyminiszter intézkedni szándé­
kozván az erdélyi birtokviszonyok szabályozása 
tárgyában, a Napló szerint legközelebb értekezletre 
fogja magához^hivni az erdélyi képviselőket.

Az erdélyrészi képviselők tegnap 
az országos ülés után értekezletet tartottak gróf 
Péchy Manó elnöklete alatt. B. Kemény Gá­
bor, Tisza László és mások felszólalása után
abban állapodott meg az értekezlet, hogy azon spe- _ „„
cialis erdélyi ügyek előleges megvitatása czéljából, nyelni, bele veszünk abba mi, bele a dynastia 
melyek a jelen országgyűléstől várják megoldású- s bele még a mi jó román testvéreink is kik 
kát, ezután is tartassanak, pártkülönbség nélkül, [ mint magokviselete mutatja, szintoly vakok’

is, mert a törők foglalás előtt ezeknek is meg 
volt mindeniknek a maga külön históriája, és 
ha lerázhatja magáról a törököt, s ura lesz a 
maga sorsának, bizonyosan mindenik a maga 
históriáját fogja tovább folytatni. Jusson csak 
egyszer öntudatra cseh, lengyel: hogy ő füg­
getlen szabad nemzet, megmarad az mindenik 
a mi, s magát a nagy Szláviába s plane a 
muszka kancsuka alá be nem fulasztja, de igy, 
midőn ő az általunk kigondolt dualismus bé 
kóiban osztrák tartomány kénytelen lenni, ne 
szidjuk őket, ha inkább akarnak fajrokonaik­
kal együttesen, ha mindjárt muszka felsőség 
alatt is, egy nagy Szláviát alakitni, mint egy 
korhadt osztr. birodalom tartománya maradni 

Én kimondom, mert úgy látom, hogy a 
muszka által teremtett és vezetett szláv propa­
ganda Európát Németország határáig el fogja

valamennyi erdélyi képviselő meghívása mellett, 
értekezletek, melyeknek vezetésével a megnevez­
tük három képviselő lett megbízva. Felemlittetett 
ezután, hogy nem volna-e jó az értekezletnek már 
most kiterjesztenie figyelmét a minisztérium kebe­
lében tanácskozás tárgyát képező bánya-törvény­
javaslatra. Az értekezlet némi vita után abban álla­
podott meg, hogy a kérdéses törvényjavaslatot, 
melyre vonatkozólag már úgy is értékes előmunká­
latokkal rendelkezik, akkor veendi tanácskozás 
alá, ha egyszer már eléje lesz terjesztve a törvény- 
hozásnak.

Déva, augusztus 31.
Azt csak nem tagadja — nem tagad­

hatja senki — hogy a keleti kérdés napi ren­
den van, s hogy Herczegovina már is felzen- „ _____________
dűlt, Ezt ugyan valószínűleg elnyomják most I fentartási ösztönük által kapcsoltatnak a feje 
is; de hogy ezen mozgalmak egykor —- s tán | delmi székhez.

mint mi, ha annak, mig idő van rá, erős gát 
nem vettetik. Ezen gátat pedig az osztrák po­
litika s a közös hadsereg, ha annál nagyobb 
is, meg nem adja. Megadja, de csak ez, a nem­
zeteknek szabad lábra bocsátása és nemzeti 
Öntudatra juttatása, mi ismét nem történhetik 
másként, mint ha Magyarország a közösügyi 
állapot nyűgéből, a maga jogos független ál­
lamiságába visszahelyeztetik, a szabadságra 
törő nemzeteknek, politikai állásánál és föld­
rajzi fekvésénél fogva is központjává válik, ha 
azon átkos dualizmus, mely az egyéb tartomá­
nyokat Ausztriába bekebelezve, voltaképen 
Bécsváros hatalmában, mintegy fogva tartja, 
még nevében is eltöröltetik s a nemzetek ön­

nem sokára lángba borítják Európát, az több, 
mint bizonyos. Bizonyos az is, hogy az osztrák 
tartományok nagyobb része kifelé gravitál, s 
lesi az alkalmat, hogy fajrokonaihoz csatlakoz­
hassák, mi a mesterségesen összetartott osz­
trák birodalom felbomlását vonná maga után. 
Már kérdem én: mi lesz ekkor a rendszeresen 
enervált, és demoralizált Magyarországból, — 
mely a kőzösügyes jogalapon nemzeti hadsere­
get nem tarthat, s nem hogy kül-, de kellőleg 
belügyeit sem rendezheti; s mi lesz a magyar 
királyból, ki, mint ilyen, ismét nem parancsol 
magyar nemzeti hadseregnek ?

Ugyan kérem: micsoda elemekből áll az 
a ki zős hadsereg, — mert az elemeket nem 
szabad a számításból kihagyni. — Vájjon a 
német katona barczolni fog-e a német ellen, 
ha a császárnak Németországgal gyűl meg a 
baja a mi épen nem lehetetlen — hát a 
szláv harczol-e a szláv ellen, a kikkel épen 
egyesülni törekszik; hát a magyar, kinek már 
nem lesz hazája — harczolna-e a királyért ? hi­
szen egy nem lévő nemzetnek nincs királya. 
Bizony-bizony mondom nektek; hogy az ősz*

Megjegyzem itt, mit más alkalommal már 
mondtam, hogy el ne felejtsük — hogy Ma­
gyarország két okból unalom tárgya a szom­
széd szláv tartományoknak, először: mert 
geographiai fekvésénél fogva két felé szorítja 
azokat, s igy gátolja az ő phyzikai egyesülé­
süket ; másodszor: mert az általunk kigondolt 
űualisticus rendszer terelte be őket Ausztriába, 
s gátolja szabad mozgásaikban. Ide tehetjük 
harmadik oknak azt is, hogy az osztrák kor­
mány a magyar fajban látván több szabad 
szellemet, a gyűlöletet ezen faj ellen — külö­
nösen a határőrvidékeken beoltotta a népbe, 
s azt eleitől óta rendszeresen fentartotta és 
növelte. Ezen nyomorúságon csak egy orvos­
szer segíthet, az tudniillik, ha a fajok egye­
sülési törekvését a nemzetek szabadságra tö­
rekvése váltja fel, mert tessék elhinni, hogy 
minden nemzet leginkább akar szabad nemzet 
1> nni (szabadság nélkül nincs is nemzet, ha­
nem csak nép) sőt az egyesülésnek is — mint 
eszköznek végczélja, a szabadság. Szükség e 
végre, hogy az udvari politika, mely eddig a 
nagyhatalmi állást az egységes osztrák biro­

dalomban kereste, merőben megváltozzék; a 
fejedelem magyar királyi minőségében lépjen 
a maga keleti missiója terére s ne várja be, 
mig az események feje fölött összecsapnak.

Ha az udvari politika az általunk kije­
lölt irányt veszi; ha Magyarország a maga 
sorsának független ura lesz; ha a nemzetek 
biztosak lesznek, hogy Magyarország s annak 
királya senkitől, a mi az övé el nem veszi, sőt 
oltalmazza mindeniket a maga jogaiban; abból 
igen természetesen az lesz, hogy mind azon 
tartományok, melyeket eddig a hatalom ostora 
tartott egyben, önként együtt maradnak egy 
oly természetes szövetségben, mely a nemze­
tek kölcsönös védelmének elvén alapszik, s 
keresni fogják ezen szövetséget mások is, kik 
szabad individuális nemzetiségre törekednek. 
A nemzetek ezen. önkéntes szövetségének kö­
zéppontját mindenesetre Magyarország fogja 
képezni, s a fővezérségre a magyar király van 
hivatva. Ha a középpont erős és egészséges, s 
a szabadságra törő nemzeteknek a középpont­
ban lesz mihez támaszkodniok, megadják ezek 
önként a fejedelem nagyhatalmi állását, mit az 
eddig követett politika mellett a közösnek ne­
vezett osztrák hadsereg soha.

No már uraim, és bölcseim, és önök a 
kormány támogatására vállalkozott nagy ma- 
meluktábor! czáfolják meg ezen — hitem sze­
rint követendő — nemzeti politikát; állítsa­
nak fel jobbat, de mutassák azt meg nekünk, 
hogy követhessük mi is. Ha meg nem czá- 
folhatják, ugyan mért nem követik önök is 
ezt ? Azért, mert önök a hosszas rabság, s más 
bűnök befolyása alatt annyira ellankadtak, 
hogy a szabadság s a nemzeti nagyság magasz­
tos eszméjét meg nem bírják. Még ez ment­
hető, mert hiszen gyengeség és gyávaság még 
nem bűn; de ugyan mért demoralizálnak 
önök egy nemzetet, hogy láttassanak egy nem­
zet közvéleményét követni ?! Önök pedig gyer­
mek, és véngyermek honatyák, kik a szabad­
elvű (istenem mily gúny !!) kormány támoga­
tására seregeinek össze, ha valamit ezen sze­
gény hazán segíteni akarnak (?), tegyék meg 
azt az egyet, mi önöktől kitelik; és ez az vol­
na : hogy miután saját akaratukról programm- 
jnkban ab invisis lemondtak, hatalmazzák meg 
a forma kedvéért a kormányt: hogy tegyen a 
mit tetszik, s azzal jöjjenek haza, ne egyék 
meg Budapesten napi és szállásbér czime alatt 
a szegény nép véres verejtékét; az önök ott 
léte, vagy nem léte, úgy is mindegyre megy.

Ennyi önmegtagadás csakugyan nem te­
lik ki önöktől. Hová lennének azon aspectatiók, 
miket önök a honatyasághoz kötöttek; azért 
nem is kaczagtatom magam tovább önök által, 
hanem elámított és félrevezetett honfitársaim­
nak coronariámként elmondok annyit, hogy 
Magyarország függetlenségének kérdése ugyan­
azonos a nemzet s annak királya életkérdé 
sével; de Magyarország függetlensége euró 
pai szükség. Tóth László.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése szeptember i-ón.
Kor el nők: Boér Antal. — Körjegy­

zők: Baross Gábor, Szivük Imre, Szlávy Olivér.
A kormány részéről jelen vannak: 

Wenckheim Béla báró, Széli Kálmán, Tisza Kál­
mán, Trefort Ágoston, Simonyi Lajos báró, Perczel 
Béla, Szende Béla, Péchy Tamás miniszterek.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor. — A múlt 
ülés jegyzőkönyve felolvastatván, észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Korelnök bemutatja Deák Ferencz le­
mondó levelét, melyben kijelenti, bogyó betegsége 
miatt sem a választást, sem az arról meg vitt jegyző­
könyvet el nem fogadta, de ez utóbbit a vál. kerü­
let megbízottjai mindamellett asztalán hagyták, mi­
vel pedig egészsége még most sem tért kellően 
vissza, a jegyzőkönyvet uj választás eszközölhetése 
végett visszaküldi.

E választási jegyzőkönyv sorsa felett a ház 
megalakulása után fog határozat hozatni.

Ezután felolvastatott a névsor s a képviselők 
egyenkint beadják választási jegyzőkönyvüket.

Elnök jelenti, hogy Darvas Imre Abaujme- 
gye alispánja és Juhász Mihály, Abaujmegye 
tiszti ügyésze kinyilatkoztatták, hogy az általuk 
megtartandó állás iránt az incompatibilitási tör­
vény értelmében a házszabályok által engedett idő­
ben fognak nyilatkozni.

Ezután a horvátországi képviselők adják] be 
megbízó levelüket.

Korelnök jelenti, hogy tizennégy képviselő 
választása ellen érkeztek be kérvények, még pedig 
a következők ellen : Bujanovics Sándor Eper­
jes városa, Zichy Nándor gr. Székesfehérvár vá­
rosa, K raj esik Ferencz Nyitramegye privigyei 
kerülete, K ü h n 1 e József a kézdiorbai kerület, 
Kulcsár Lajos Sopronmegye nagy baromi ke­
rülete, Ráth Károly Pápa város, Kiszely Ár­
pád a liptó-szent-miklósi kerület, Vojnits Ja­
kab Bácsmegye kernyajai kerülete, Pór Antal 
Esztergom városa, Fügh Károly Kőszegh kerü­
lete, Antal Gyula Baranyamegye Siklós kerü­
lete, Szilágyi István Mármarosmegye ökörme­
zői kerülete és végre H e dry Ernő Bártfa városa 
képviselője ellen.

Mindezen kérvények kellőleg fel vannak a 
házszabályok értelmében szerelve. Érkezett egy 
14. kérvény is, a mely azonban nem lővén a ház­
szabályok értelmében kellőleg felszerelve, hivatal­
ból visszautasittatott. — A mai ülésnek más tár­
gya nincs. — Az osztályokba való sorsolás a ma 
délután 4 órakor tartandó ülésben történik. (Fel­
kiáltások: Most!) Ghyczy K. felszólása után 
elnök indítványa elfogadtatik.

Ülés vége 11 óra 20 perez.

A délutáni ülés.

Folyó évi junius 28-ról és Julius 13-ról kelt 
rendeletéi kapcsában kijelenti az igazságügyminis- 
ter : hogy a „magyar jelzálog-hitelbank“ és a „ma­
gyar általános földhitel részvénytársulat“-nak zá­
logleveleit is oly értékpapíroknak tekinti, melyek 
kir. közjegyzői biztosítékul elfogadhatók.

Az igazságügyminiszter elnöklete alatt, mint 
az „U. L1.“ értesül, ma délután 5 órakor értekez­
let fog tartatni, melyen egy igazságügyminiszteri 
palota építése és a fenyitő törvényszéknek Budára 
leendő áthelyezése kerül tárgyalás alá.

A föl dm. ipar s keres k. miniszter kö­
vetkező rendeletet intézte valamennyi törvényha 
tósághoz : Tudomásomra jutott, hogy az ország né 
mely helyein a helyi vagy országos vásárokat láto­
gató iparosok és kereskedők iparigazolványaik, 
vagy iparosi minőségüket igazoló községi bizonyít 
ványok előmutatására köteleztetnek s ennek nem 
teljesithetése esetében vagy a vásártérről eltiltat 
nak, vagy pénzbírsággal fenyittetnek. Tekintve, 
hogy az 1872. VIII. tcz. 32. §. által az iparosok és 
kereskedők vásárlátogatási joga biztosítva lett; te­
kintve, hogy az iparosnak illetékes iparhatósága 
köteles felügyelni arra, hogy minden önálló iparos 
iparhatósági bizonyítvány birtokában legyen, te­
kintve végre, hogy a már idézett törvény a vásáro­
kat látogató iparosokat arra, hogy iparigazolvá­
nyaikat mindig magukkal hordják, nem kötelezi, 
mindezeknél fogva a törvényhatóság kötelességé­
ben álland felügyelni arra, hogy a vásárokat láto­
gató iparosok és kereskedők törvénybiztositotta 
jogukban ne akadályoztassanak s áruikkal a vásá­
rokat meglátogathassák a nélkül, hogy iparigazol­
ványaik vagy erre vonatkozó községi bizonyítvá­
nyok tőlük követeltethessenek.

A galicziai vasutak, névszerint az Al- 
brecht-pálya és a Dniester-pálya tervezett fusiója 

Károly-Lajos vasúttal nem sikerülvén, az osz­
trák vasúti körök a két előbb nevezett vasútnak a 
tarnow-leluchowi pályával egyesítését tervezik. Ily 
módon vélik elérhetni ugyanazon czélt, a forgalom­
nak kerülő utakon Bécs felé terelését és a mun- 
kács-stryi csatlakozás megakadályozását. A jelen 
magyar kormány azonban Írja a P. N., felismerve e 
csatlakozás jelentőségét, már a tavaszszal kinyi- 
latkoztatá IvánkaMmre interpellatiójára a házban, 
aogy a munkács-ha társzéli pályarész engedélyezése 
iránt törvényjavaslatot fog készíteni. A bécsi irány­
adó körök mesterkedése csak arra alkalmas, hogy 
e körülményt emlékezetünkbe idézze, s a magyar 
kormányt a rég halogatott kérdés megoldására 
ösztönözze.
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Az ülés d. u. 4 órakor megnyittatván a déle­
lőtti ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.

Korelnök jelenti, hogy újabban két kérvény 
adatott be szabályszerűen felszerelve és pedig 
Szongott Jakab tasnádi és Pap Sándor kővár­
vidéki somkutbi kerületi képviselők ellen. Az ülés 
után pedig még a következő képviselők adták be 
megbízó leveleiket: Bereczky Sándor, Cse­
ni eg hy Károly, M á r i á s s y Sándor, U r b a n óv­
sz ky Ernő, Bausznern Guidó, Simonyi 
Simon és gróf Pejacsevich Péter.

A napirendre térés előtt felszólítja korelnök 
azon képviselőket, a kik magukat az incompa- 
tibititási törvény által érdekelve érzik, 
hogy az ülés után rögtön jelentkezzenek nála, hogy 
őket jegyzékbe vehesse, mert hogy e törvény vég- 
rehajtathassék, múlhatatlan szükséges tudni, hogy 
kik azon képviselők, kik az incompatibilitási tör­
vény által érdekelve vannak.

Napirenden van az osztályokba való ki­
sorsolás.

Korelnök jelenti, hogy 380 képviselő adta be 
megbízó levelét, ezen 380 képviselő nevei fognak 
kisorsoltatni 9 osztályba. Az első két osztályba jön 
43—43, a többi osztályokba 42—42 képviselő. Ezen 
felül 28 horvát képviselő adta be megbízó levelét 
s igy a 28 horvát képviselőből az első osztályba 4, a 
többibe 3—3 fog jönni.

Zsedónyi Ede. Miután az osztályok még ma 
akarnak alakulni, t. i. elnököt és jegyzőt választa­
nak, okvetlenül szükséges, hogy mindenki tudja az 
osztályba beosztott képviselők neveit. Arra kéri te­
hát a korelnököt és a jegyzőket, hogy legalább 
mindegyik osztály számára készíttessék el az illető 
tagok névjegyzéke. (Zaj.)

Korelnök annak idejében kötelességének fogja 
tartani az osztályokat felszólítani az alakulásra s 
akkor egyúttal az időt is ki fogja jelölni, amikor ez 
meg fog történni. A jegyzők pedig mindjárt a ki­
sorsolás alkalmával összeállítják az egyes osztá­
lyokba beosztott képviselők neveit úgy, hogy mind­
járt mindenki tudhatja, melyik osztályba Borozta­
tott. (Helyeslés.) — Az osztályok következőleg ala­
kultak :

I. Osztály. Pogány Károly, Lukáts Béla Leon- 
hardt Frigyes k. Uray Miklós, Vladár Ervin, Poga- 
nevics Mara Lőrincz, Szontágh Pál (somogy), Mi­
chel Jakab, Péchy Manó gróf, Széchenyi Pál gróf,
Pap Sándor, Ernust Sándor, Luka Lajos, Bujano­
vics Sándor, Lichtenstein József, Román Sándor, 
Urményi Miksa, Almássy Sándor, Vizsoly Gusztáv, 
Berényi Ferencz gf. Szathmáry Miklós, "Révay Si­
mon b. Szilágyi István, Bittó Béni, Nyisztor József, 
Podmaniczky Frigyes b. Szaplonczay Miklós, Pon- 
grá.cz Adolf gf. Rudics József b. Szlávy József, Forn- 
szeg Sándor, Becze Antal, Zalay István, Biró Kál­
mán, Fáik Miksa, Micskey Lajos, Ehrling Miklós, 
Szomjas József, Hazay Ernő, Antal Gyula, Perczel 
Lajos, Földváry Mihály.

II. Osztály. Mihályi Péter, Schmausz Endre, 
Éber Nándor, Buda József, Úcskay Rudolf, Ráth Ká­
roly, Fábriczius Károly, Motfsáry Lajos, Kapp Gusz­
táv, Zichy Nánd. gf. Helfy Ignácz, Migazzi Vilm. gf. 
Zsembery István, Pongrácz Lajos, Ocskay István, 
Wirkner Lajos, Sachsenheim Albert, Zabulik László, 
Kiszely Ernő, Farkas Elek, (N. Kőrös) Csillag Jó­
zsef, Balogh Károly, Pulszky Ágost, Hets Károly, 
Juhász Mihály, Molnár György, Zákó Sándor,
:Wager Károly, Kacskovits „Sándor, Paczolay János,
Kass Ivor báró, Szirmay Ödön, Jászay Antal, Fer- 
dinándy István, Trefort Ágost, Barcsay Ákos, Wo- 
diáner Albert báró, Markhot János, Dégenfeld Béla 
gróf, Zay Adolf, Gull József, Kulcsár Lajos, 
Pongrácz Ágost gróf, Plachy Tamás.

III. osztály. Peretti Lajos, Lovász Miklós,
' fi fi V3
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Simonyi (Simon, Lehoczky György, Bády Endre, 
Horváth Alajos, Sitányi Bernáth, Somssich Imre 
gr., Tisza Kálmán. Boér Antal, Gábor Péter, Tisza 
Lajos, Bittó István, Knöptier Vilmos, Hammersberg 
Jenő, Bokros Elek, Tomcsányi László, Prepeliczay 
Gyula, Péehy Tamás, Ivády Béla, Poór Antal, 
Kürthy József, Perczel Béla, Ürchtritz Zsigmond 
br., Simonyi Lajos br., Baranyi Ágoston, Balázs 
Frigyes, Rónay István, Kövér Károly, Fröhlich 
Gusztáv, Hegedűs László, Irány Dániel, Halassy 
Gyula, Kállay Béni, Halász Bálint , Héderváry- 
Khuen Károly gr., Tormássy Mihály, Tóth Kálmán, 
Tóth Vilmos, Farkas Elek bihari, Majzik Victor’ 
Szalay Imre.

IV. osztály. Horváth Gyula, Chorin Ferencz, 
Molnár Aladár, Miklós Gyula, Andrássy Mihály, 
Madarász József, Pronay József, Odeschalchy 
Gyula herczeg, Horn Ede, Csávolszky Lajos, Trau- 
schenfels Emil, Horváth Lajos, Tulok Zsigmond, 
Bausznern Guidó, Horvát Boldizsár, Papp Gábor, 
Sibrik Kálmán, Tisza László, Harkányi Frigyes, 
Baross Gábor, Taray Endre, Tarnóczy Gusztáv, 
Dezsewffy Aurél gr., Zákó György, Teleky László, 
Szabó Mihály, Szakáll Antal, Végh Aurél, Darvas 
Imre, Lőnyav József, Lehoczky Egyed, Szluha Gusz­
táv, Molnár István, Szapáry Gyula gr., Móricz Pál, 
Mukics Ernő, Vendéghy Gábor, Kossuth Mihály, 
Ruprecht Lajos, Szeraphin Frigyes, Szabobljevics 
Mihály, Forgách Antal gr.

V. osztály. Hosztinszky János, Simó Lajos, 
Jeney József, Pulay Kornél, Matkovics János, id. 
Ráday Gedeon gr., Babies István, Nagy Károly, 
Máriássy Sándor, Ragályi Ferdinand, Szeniczey 
Ödön, Hunkár Sándor, Ábrahámfy Gyula, Zsedényi 
Ede, Krajcsik Ferencz, Hieronimy Károly, Teleszky 
István, Justh József, Szüllő Géza, Szűcs Imre,Sztupa 
György, Szögyény László, Bereczky Sándor, Muzslay 
Sándor, Madarász Jenő, Mocsáry Géza, Szontagh 
Pál gömöri, Csemeghy Károly, Szikszay Lajos, Gidó- 
falvy Albert, Pauler Tivadar, Háczky Kálmán, 
Hedry Ernő, Orosz Mikály, Dóda Traján, Kiszely 
Árpád, Baldácsy Antal b., Úrbanovszky Ernő, Doma- 
hidy István, Huszár Imre, Wahrmaun Mór, Nagy 
Ignácz.

II. Rubido Jaroszláv, Wassich István, Zsivko- 
vits János.

III. Kresztich Miklós, Vukassinovich Sándor, 
Pejacsevich Péter gr.

IV. Mrazovich Mátvás, Miskatovick József, 
Ogyics Zsivko.

V. Stefkovics Sándor, Tombor Iván, Vidrich 
Lőrincz.

VI. Sramm Lipót, Filip Konrád, Kotur Bazil.
VII. Derencsin Marián, Pissich Viktor, Kral- 

jevich Béni.
VIII. Horváth Péter, Subotich János, Türk 

Ferencz.
IX. Hrvat Mirko, Malecz József, Ozsegovich 

Lajos b.
E szerint a ma délutáni ülésre kitűzött napi­

rend befejeztetvén, a korelnök felszólítja az osztá­
lyokat, hogy holnap délelőtt 10 órakor jöjjenek 
össze alakulás és feladatuk haladéktalan megkez­
dése végett. — Ezzel az ülés véget ért.

Ülés vége 3/,6 órakor.

VI. osztály. Bernáth Dezső, Császár Bálint, 
Roth Keresztély, Dessetfy Kálmán, Radvánszky 
Béla, Dőrr Soma, Zmeskáll Zsigmond, Szlávy Oli­
vier, Szluha Benedek, Szongott Jakab, ifj. Ráday 
Gedeon, Varga Károly, Borlea Zsigmond, Janicsáry 
Sándor, Várady Gábor, Jankovich Miklós, Máriássy 
Kálmán, Babocsay Lajos, Szende Béla, Bohuss 
Zsi.mond, Márkuss István, Máday Lajos, Wályi 
János, Mudronv Soma, Szentnálvi Jenő, Zsilinszky 
Mihály, Zsiros Lajos, Károlyi János, Kemény Ist­
ván br., Kögl György, Ltóczy Győző, Kemény Mi­
hály, Király Alajos, Glatz Antal, Gorove István, 
Királyi Pál, Szentál György, Lipovniczky Sándor, 
Bibics Döme, Galgóczy Sándor, Andaházy Pál, Szi­
lágyi Dezső.

VII. osztály. Ragályi Aladár, Csengery Antal, 
Cseuiátony Lajos, Lészay Lajos, Kollár János 
Potoczky D., Földváry J., Hodossy I., Makray A., Ra­
gályi Gyula, Prileszkv Tádé, Balogh Imre, Fel­
szedi Sámuel, Kemény Kálmán báró, Perényi 
Z.Ggmond b..Kovách László, Csanády Sándor, Luppa 
Péi -r, Kovácsi Gyula, Házmán Ferencz, Józsika 
G .ía báró, Csiky István, Csávossy Béla, Remete 
Géza, Békássy Károly, Bethlen András, Jókai Mór, 
Simonyi Ernő, Kajuch József, Duka Ferencz, Ko­
ron riiály Ferencz, Kossy Sándor, Dániel László, 
Dániel Ernő, Jordán István, Bánffy László br., Vi- 
rava József, Czedler János, Emmer Kornél, Deák 
Ferencz, Zsitvay József, Hollán Ernő.

Vili. osztály : Szivák Imre, Csider Károly, 
Káilay Ödön, Mdliczkay József, Berzeviczy Egyed, 
Karmán Lajos, Pilisy László, Károlyi Gyula gr., 
Szentiványi Árpád, Simonfay János, Hegedűs Sán­
dor. Gebbel Károly, Sennyey Pál br., Kiss Lajos, 
Szoboszlay József, Vojuics Jakab, Panp György, 
Bartal György, Hollósy Károly, Künle József, Gro- 
monn Dezső, Fáy Béla, Horánszky Nándor, Boros 
Bálint, Vidovits Ferencz, Molnár Ántal, Hérits An­
tal, Gáspár András, Bánó József, Hirsch Tivadar, 
Dániel Pál, Deésy Sándor, Papp Lajos, Bakcsy 
Ferencz, Plachy Bertalan, Perczel László, Cziple 
Zsigmond, Szilády Áron, Beüczey Rezső, Beöthy 
Algernon, Hegyessy Márton, Schwab Károly.

IX. Osztály. Péchy Jenő, Meczner Gyula, 
Fo-ma Parthén, Kende Kamut, Gurbán Constant, 
Ostffy István, Houchard Ferencz, Korizmits László, 
Nagy György, Conrad Károly, Csatár Zsigmond, 
Borosnyay Pál, BarLal János, Függh Károly, An- 
talffy Károly, Bánhidy Béla báró, Komjáthv Béla, 
Ballegh József, Gbyczy Kálmán, Bay Géza. Kassay 
Ignácz, Széli Kálmán, Siskovits Tamás, Madl Pál, 
Sós < rábor, Gullner Gyula, Berchtold László gróf, 
Szathmáry Károly, Szilassy János, Marsovszky 
Jenő, Kemény Gábor báró, Kende Péter, Kerkápoly 
Károly, Dániel Márton, Somssich Pál, Ujfalussy 
Miklós, Lükó Géza, Hunyady Béla, Kautz Gyula, 
Ordódy Pál, Ugrón Ákos, Berke József.

A horvátok következőkép osztattak be:
L osztály : Kukulievich Iván, Puszt Diagutin 

Mihailovich Dragutin, Jordán Antal.

Marienbadból.
i.A fürdőkről átalában. — Marienbad fekvése. — Fény és 

árnyoldalai.)

A fürdők évadának egyenlítő vonalát átlép­
tük. — Idáig életzsibongás, vig zaj tölté be csarno­
kaikat, berkeiket; innen túl azonban lassankint 
észrevétlenül napról-napra jobban apad mára séta­
térek közönsége; - a „hü tolongók“, az önkéntes 
emigránsok egyenkint visszaszállingóznak ottho­
naikba, tűzhelyeikhez, nyakokba emelni a régi 
rend jármát, s jó ideig oly kelletlenül viselni azt, 
mint a minő roszul esik rendszerint a gyaloglás a 
pihenő után; az elébb gondosan tisztított utakra 
nyugodtan hullhat a sárguló falevél, nem zavarják 
el sem a nyirág seprők sem a selyem uszályok; az 
ásványvizeket, melyek kimerítésében nem verse­
nyez száz öblös pohár, felissza maga az anyaföld, 
mint részeges korcsmáros vendégek hián saját bo­
rát; a fürdőbeli háztulajdonosok, vendéglősök, ká- 
vésok, kereskedők stb., kiknek a fürdői saison min­
dig biztosan használ s a legkézzelfoghatóbb ered­
ményeket szokta felmutatni, sajnálkoznak a ked­
ves vándorsáskák eltűntén, kik a helyett, hogy a 
tájat kopasztanák le, hol letelepesznek, magokat 
engedik megkopasztatni;. . . s a társaságokban is 
megszűnik lassankint a „fürdő" a beszélgetés egvik 
legérdekesebb tárgya lenni.

, ^ alóban I napjainkban a fürdők az emberiség
szani 6ben mindnagy°bb szerepet kezdenek ját-

1 • ^ Ffp* kornak is voltak fürdői, s Egyiptom ho­
mokja alól csak úgy kerülnek elő egykori fürdők 
romjai, mint Pompeji lávája alól sa mi Pannóniánk 
ásatásai közben; Roma élvhajhász, kéjencz he- 
nye patrícius1 osztálya, ép úgy mint a fürdést leg­
régibb idők óta vallási szertartásul tekintő mahő- 
medánok verőfényes éghajlatuk alatt, számos für­
dővel birt az örökváros körül s Bájé és Cumae lige­
teiben, — s egyes ma virágzó fürdők sok század

A főrendiház ülése szeptember 1-én.
Elnök; Majláth György országbíró. Jegy­

zők: Szentiványi Gyula és Bánífy Dezső b.
Miniszterek közül jelen vannak: Wenck- 

heim báró, Tisza Kálmán.
A tagok igen nagy számmal, száznál többen, 

jelentek meg, köztük Horváth Mihály, Lipthav b. 
és sok más, kik a főrendiházban eddig még nem 
foglalták el helyüket.

Az ülés 11 óra után megnyittatván, a tegnapi 
ülés jegyzőkönyve felolvastatik, s kis formai ész­
revétel után hitelesíttetik.

Elnök kihirdeti a tegnapi választás eredmé­
nyét, mely szerint gr. Sz apáry Antal 104 szava­
zat közül 103-mal háznagynak választatott.

Szapáry Antal gr. megköszönvén a bizalmat, 
kiemeli, hogy ámbár pártok alakultak most e ház­
ban, a barátságos viszony, mely e házban mindenha 
uralkodott, meg fogja neki feladatát könnyíteni. A 
választást elfogadja és kötelességeit híven ígéri 
teljesíteni. (Zajos éljenzés.)

Jegyzők ül Pallavieini Ede gróf, br.
\ ay Béla, Kiss Miklós, Bánffy Dezső, Mai- 
Iá t h István, Zichy \ictor, Batthyány Fe­
rencz, Podmaniczky Géza b. választattak meg

Einök a körjegyzőknek a ház nevében köszö­
netét nyilvánít. — Zichy Ferr. Victor a megválasz­
tott jegyzői kar nevében megköszöni a választást.

A válaszfelirati javaslat készítésére b. Vay 
Miklós indítványára még a inai ülésben 21 tagú bi­
zottság választatik.

Vécsey József b. arra figyelmeztet, hogy a 
tegnapelőtt! ülésben felolvasott főrendi névjegy­
zékben eltérés történt az eddigi törvényes szokás­
tól, amennyiben a herczegek és miniszterek nem az 
okét illető helyen, hanem a főispánok és zászlósok 
elé vannak téve; ha ez szó nélkül hagyatnék, prae- 
cedensuek volna tekinthető, felkérni indítványozta 
tehát az elnököt, hogy a főrendek névsorának az 
eddigi szokás szerint való összeállításáról gondos­
kodjék. (Helyeslés.)

Tisza Kálmán belügyminiszter nem hiszi, 
hogy a kormány részéről szándékban volt vagy le­
hetett ily mellékes utón valamely törvényes rendet 
megváltoztatni akarni, (Helyeslés), de mégis jegyzi, 
hogy ez iránti aggodalomra a névjegyzék nem is 
adhat okot. Itt ugyanis szerinte nem valamely, a 
főrendek közötti sorrendet megállapító névjegyzék­
ről van szó, de szó van oly névjegyzékről, mely, 
úgy hiszi, 1869-ben. nem is küldetett meg a bel­
ügyminisztérium részéről; 1872-ben az elnöki hiva­
talnak mintegy kényelmére küldetett először, sőt a 
főrendiház elnökének felszólítására a főrendek lak­
helyének beigtatásával is kiegészíttetett. Tehát 
nem oly lajstromról van szó, amely törvényszerüleg 
és valamely a ház kebelében hivatalos használatra 
szánt okmány gyanánt terjesztetik elő. Mert ha 
ilyen volna, akkor 1869-ben is ide kellett volna 
terjeszteni és bizonyára a főrendek éber figyel­
mét nem kerülte volna el, hogy nem küldetett 
meg. — De hogy a főrendek 1872-ben sem tekin­
tették ezt oly okmánynak, mely legkevésbé praeju- 
dicálhatna annak, hogy minő törvényes sorrend áll 
fenn a főrendiház tagjai között, annak legnagyobb 
bizonyítéka az 1872-ben átküldött névjegyzék. 
Ugyanis az 1872-ki névjegyzékben is a hercze- j 
gek előbbre vaunak téve, mist e háznak első 
rendjét képező főméitóságu és méltóságos de­
rűs. Ha tehát azt hitte volna valaki, hogy e 
lajstrom által sérelem és törvényszegés esik, ő 
nem hiszi, bony ezt már 1872- ben észre ne 
vették volna. Mert ha állana az, hogy azou 
jegyzék oly hivatalos okmány, mely praejudi- 
cálhat, hisz akkor a praejudicálás megtörtént volna 
már az 1872-iki észre nem vétel miatt. A különb­
ség, mi a két névjegyzék közt vart, annyiban áll, 
hogy igaz, az 1875-ik évben azon ’Kormány tagok, 
kik egyúttal ezen háznak is tagjai, hasonlag elébb 
vannak elősorolva. — Ebből természetesen törvé­
nyes következtetést vonni nem leheti úgy, mint nem 
lehet az 1872-iki esetben sem.

Ha majd valamikor rá kerül, úgymond, a sor 
ezen kérdés elvi megvitatására, akkor minden­
esetre megfontolandó lesz, hogy ő Felsége kormá­
nyának tagjait, ha ezen háznak is tagjai, minő hely 
illeti a lajstromban. Ezután arra kéri a főrendihá­
zat, hogy valamint 1872-ben nem láttak abban sé­
relmet, hogy nem azon sorrend foglaltatott a laj­
stromban, melyben a főrendek a törvény szerint 
fel szoktak soroltatni, agy ne lássanak abban sérel­
met ma sem, mert valóban sem a szándék, sem a 
tényben nincs sérelem, és hogy egész mostanig a 
főrendek maguk is igy értették, azt az 1872-iki 
példa is mutatja. (Helyeslés.)

Cziráky János gróf: Teljesen meg van nyug­
tatva a válasz által, mert nem hitte maga sem, hogy 
a kormány mellékuton akarná a régi rendet mel­
lőzni. Ennek kapcsán kéri, hogy a lajstrom a tör­
vényes szokás értelmében szerkesztessék; a 48-iki 
törvények által a főrendiház régi szerkezete semmi 
változtatást sem szenvedett, a régi szokás szerint 
pedig ez a törvényes sorrend: egyházi főrendek, 
zászlósok és utánuk herczegek, grófok, bárók, akik 
közt nincs közjogi különbség, 1872-ben nem olvas­
ták fel a névjegyzéket, azért nem vették észre az 
eltérést.

Széchen Antal gr. Szintén úgy fogja fel a kér­
dést, mint a belügyminiszter, a kinek nyilatkozatát 
desaveunek tekinti a kormányt pártoló újságok 
azon — meg kell vallani — nem tapintatos eljárá­
sával szemben, melylyel a kérdést elvileg elintézett- 
nek nyilvánították. Ezen kérdés elvi elintézése 
előtt sokkal fontosabb ügyek oldandók meg, és aki 
azokat sikerrel oldja meg, az fogja megérdemelni, 
hogy az első helyre állittassék. (Elénk tetszés.)

Elnök kijelenti, hogy a főrendek névsora a 
régi szokás szerint fog ősszeállittatni. — Ezután 
még beadattak a szavazatok az egyes bizottságokra. 
— Az eredmény a holnap délelőtt 11 órakor tar­
tandó ülésen fog kihirdettetni.

Ezzel az ülés fél 1 után véget ért.

előtt is látogattattak már a vidék s távoli gazdag 
vendégek által; — de a tulajdonképeni fürdői élet 
kifejlődése, a fürdőknek oly nagy jelentőségre 
emelkedése, minővel azok ma bírnak, korunknak 
lett íentartva.

Közreműködtek ebben : a közlekedésnek ha­
talmas előhaladása és megkönnyítés e, a fürdőknek 
gyógyászati méltatása, s mindenekfedett a mai tár­
sadalom megváltozott szükségletei.

, A folytonos munka, a lázas, sziluetlen, kime- 
merito tevékenység, s különösen a fejmunkások s 
egyébb szobai s ülő foglalkozást űzők életmódja az 
újabb nemzedékek nagy részét gyöngévé, idegessé 
teszik, s számtalan oly bajjal látogatják me" me­
lyekről fogalmuk sem volt a gondtala nabbu’l élő 
elődöknek.

E nemzedék aztán bő közönséget szolgáltat a 
fürdőknek, — ennek szüksége van, hogy egy évben 
legalább egy rövid hónapocskára kiszabaduljon a 
magas faiak, szűk utczák közöl, az irodák fülledt 
legéből oda, hol gyógyulást, az idegzet megedződé- 
sét, a kedély megújulását s a meghamisított érzé- 
kßk és ízlésnek felfrisillését, s nyugalmat és szó- 
rakozást lehet találni, — az áldott anyatermé­
szet ölén.

Boldog, boldogtalan, kinek csak körülményei 
engedik, siet ez újjászületést élvezni.

A fürdőkbe költözik át a divat, a művészet, 
irodalom egy jelentékeny része, s maga a diploma- 
tia is ide teszi át a fővárosokból működése súly­
pontját, s talán a csendes lubiczkolás között készíti 
a nagy vérfürdők terveit.

Ems, Biaritz, Gastein nem egy európai kér­
dés intézésének tanúi voltak már, azonban az ural­
kodói szeméi) iségek s politikai körök magasságai ál­
tal nem kevéssé látogatott helyek a csehországi 
fürdők is. S ha Angliát geographiai helyzete. Bel­
giumot, Schwajczot semlegessége, Törökországot a 
nagyhatalmak féltékenysége tártjaién, úgy Csehor­
szág békéjét kétségkívül fürdőinek kéne nemzet­
közi sympáthiák utján biztosítaná, ha maga a cse­
hek vére nem volna oly forrongásban, mint maga a 
karlsbadi „Sprudel.“

Csehország nagy számú és hires fürdőinek 
kétségtelenül egyik gyöngye Marienbad, s talán 
nem lesz meddő foglalkozás, ha az alábbi sorokat 
a fürdők ezen egyik legszebbjének szenteljük, bár 
kissé bajos is „Porzó“ ur szellemdus tollával, mely­
ből minden éven kerül ki egv-egy marienbadi tár- 
cza — versenyeznünk.
, F kies fürdő több testvéreivel mint: Karls- 
bad, íranzensbad, Teplitz, Königswart, stb. egy 
elszórt csoportban fekszik az egeri kerületben,

Ujfehórtó, aug. 30.
Az „Egyetértés és Magyar Újság“ 124-ik 

számában ellenem „Basa-história“ czim alatt egy 
czikket tett közzé — D — név alatt.

Az igazság és a méltányosság érdekében bá­
tor vagyok felkérni a t szerkesztőséget, — hogy 
ezen alapnélküli ellenem emelt vádra felvilágosító 
czáfolatomat, minden pártszinezet nélkül becses 
lapjában közzé tenni mi hamarabb szíveskedjék.

Vannak dolgok, melyek magokban véve nem 
nagy jelentőségűek, semmi messze ható erővel nem 
bírnak, melyeknek kifejezését sokszor egy ferde 
felfogásnak, vagy szelíd őrjöngésnek lehet tulajdo­
nítani, — s azért még sem lehet szónélkül hagyni, 
nehogy az láttassék : a ki hallgat bele egyezik.

Ilyennek tekintem én az „Egyetértés és Ma­
gyar Újság“ 124-ik számában, ellenem Margitay 
Dezső ur által páratlan effrontériával Írott czikket; 
melyben szerény személyem tehetségeit veszi boncz- 
kés alá, — azok előtt, kik úgy engemet, mint a 
Margitay testvéreket ösmerik, felesleges volna a 
dologra válaszolni, — de a nagy olvasó közönség 
előtt kényteien vagyok ez ügyre vonatkozólag fel­
világosítást, — illetőleg czáfolatot közzé tenni.

Az eset pedig az: hogy Margitay Lajos és 
Dezső urak 1870-ik évtől a mai napig nem fizettek 
az ujfehértói birtokoktól az államnak adót, mely 
összesen felgyűlt 300 frt 697g krajezárra, s mint­
hogy az illető urak hol Debreczenben, hol H-Bö • 
szörményben, hol Nyíregyházán, hol pedig Buda­
pesten ütik fel sátorfájokat , — s mikor valami 
biztositó ügynökök, mikor ügyvédek, mikor pedig 
silencziumban szenvednek; — tehát a pénzügy­
igazgatóság, — hacsak a fekvő birtokokat el nem 
adja, másból mint a jelenben lefoglalt kevés gabo- 
nájokból az öt évi hátrányban lévő adó tartozáso­
kat be nem veheti; ez okból a pénzügyigazgatóság, 
Margitay Lajos és Dezső urak ellen, egy adóvégre­
hajtó biztost küldött ki Ujfehértóra, a nálok hát­
rányban lévő adók behajtása végett, — a ki hiva­
talomhoz azon panaszos jelentést adta be, — hogy 
Margitay Lajos köz- és váltóügyvéd ur, az ő hire 
és tudatása nélkül az általa zárgondnok kezei alá 
helyezett gabona termésének nyomtatásához öuha- 
talmilag hozzá fogatott, mely törvénytelen eljárá­
sáról Margitay Lajos urnák, az adóvégrehajtó biz­
tos értesülvén és meggyőződést akarván magának 
szerezni; egy községi kisbirót küldött ki az illető 
urnák tanyájára felügyelés végett — de ezen kikül­
dött kisbirót Margitay Lajos ur tanyájából vissza­
utasította , s tőle az adóvégrehajtó biztosnak 
azt izente : „hogy oda menjen, ha a fogát ott akarja 
hagyni“, — ezen okoknál fogva Fazekas Károly 
adóvégrehajtó biztos ur tőlem hivatalosan kért két 
csendlegenyt, a kiket én mint járásbeli szolgabiró 
az adóvégrehajtó biztosnak rendelkezésére adtam; 
de másnap reggel azon jelentést tette nálam Seregi 
Ferencz cseudlegény, hogy Margitay Lajos ur tő­
lök és lovaiktól megtagadta az élelmezést, sőt őket 
isteni káromlásokkal illette és a tanyából kiutasí­
totta, és még ezen felül miként Seregi Ferencz
csendlegény előadta, a „szolgabirót“ is, ki őket

fürdőhelyiségé 
is bajos volna,

oly párat- 
még eg;6yet

vagy mint a benlakók büszkén mondják „Eger- 
landbau.“

Fekvése, mint 
lan, minőt keresve 
találni.

Észak, nyugat és kelet felől köröskörül teljes 
gyürüzetben ölelik át sziklakarjaikkal a hegységek 
mint gondos anya keblén féltékenyen elrejtő gyer­
mekét.

Hatalmas bástyák ezek, melyeket a századok 
folyamán hasztalan ostromol a szélvihar s a kívül 
folyó élet kufár zaja, s melyek csupán délfelől hagy­
nak egy a szabadba nyiló átjárást, mint egy termé­
szetes kaput a be-betérő üde szellőnek s a vándo­
roknak, kik ide menekülnek enyhülést és védel­
met keresni az élet gondjai elől, miként haj­
dan a vallásos törvények ótalma alatt álló azylu- 
mokba.

Az igy képezett völgykatlan alját egy dísz­
cserjék és tekervényes utak által parkká alakított 
pázsitos síkság foglalja el mintegy 100 négyszög 
ölnyi kiterjedésben, mig ennek emelkedésénél a 
hegység lábánál a város épületei egy valóságos 
övezetet képeznek úgy, hogy minden pontról át­
tekinthető a völgy egy nagy része s mig lakásunk 
küszöbéről egyfelől a sétányra fürdőépületek és 
forrásokhoz élünk, más oldalról a hüs fenyves hí­
vogat közeli árnyába s a körülfekvő kirándulási 
helyekhez juthatunk.

Ezek közül legkeresettebbek a Fridrich, Wil- 
helmshőhe, Mécsén tempel , Hirtenruhe, Jäger­
haus, Panorama, Richards, Otto, Karola-hőhe szép 
kilátásokkal a különböző csúcsokról; a Podhorn a 
környék legmagasabb pontja; a Fridrichsteiu egy 
az egymásra torlódott óriási gránitkoczkák által 
képezett csodálatos sziklatömb; a Gőtbe-sitz, a 
nagy költőnek egykori kedvencz tartózkodási he­
lye, egy emlékszoborral megjejölve, melybe neve 
alá az ismert hangulatteljes „Über aller Gipfeln 
ist Ruh“ kezdetű versecskéje van bevésve, melyet 
ő a Weimar melletti Göchelhahni vadászlak olda­
lára irt. Nem egy kegyeletes idegen zarándokol 
megilletődve ez emlékkőhöz, mig a weimari nyárs­
polgár tán ásítva halad el mellette.

A heg) szorosok közöl a Maxenthal és Wald- 
schlucht legszebbek.

Délfelé lapályos utakon a démutka a frisen 
használt széna illatával betöltött üde zöld rétek 
között a Ferdinandkut főforrásához egy fürészma-

oda küldötte, egy miveit ügyvédhez épen nem illő 
káromlásokkal illette.

Ezeknek hallattára én a csendlegényt lepisz- 
koltam, a miért őrhelyét elhagyni merészelte, és 
rendeltetési helyére vissza utasítottam, — de hogy 
a Margitay Dezső ur állítása szerint, azon utasí­
tást adtam volna a megyei csendlegénynek, hogy 
vagy lője főbe Margitay Lajos urat, vagy kötözze 
meg és hozza hivatalomhoz, az merő hazugság.

Ami pedig Margitay Dezső urnák azon fenye­
gető nyilatkozatát illeti, — hogy a nagyméltóságu 
belügyminisztériumhoz, Margitay Lajos ur beadta 
panaszát eljárásom ellen, valamint a nyíregyházi 
kir. törvényszékhez perbefogatásom iránti kérel­
mét, — én nyugodtan nézek elibe, sőt el is várom 
a Margitay Lajos ur által koholt s álzofizmák alap­
ján megindítandó fegyelmi vizsgálatot, valamint a 
kir. fenyitőtörvényszék utjáni perbe fogatásomat. 
— Talán azt hiszi Margitay Dezső ur, hogy ele­
gendő egy tisztviselő ellen újságban közzé tett ko­
holmányok alapján, úgy a magas kormány, mint a 
fenyitő törvényszék előtt a fegyelmi eljárást, vagy 
a bünperbefogatást oly könnyen megindítani, mi­
ként az Margitay Lajos és Dezső köz- és váltóügy­
véd urak ellen a h.-böszörményi kir. fenyitő tör­
vényszéknél megtörtént, s ha jól emlékszem hamis 
okmány kiállításának gyanúja miatt, mely Ítélet 
Margitay Dezső urra egy évi, Margitay Lajos urra 
pedig fél évi fogságot hozott Ítéletbe (bár a fel­
sőbb törvényszék illetőket próbákhiánya miatt fel­
mentette.)

Azon kételyének eloszlatására nézve pedig 
Margitay Dezső urnák: hogy hol születtem légyen, 
felvilágosításul tudatom, hogy Szabolcs vármegyé­
ben Mihájdi községében a „fekete bankjegyek“ 
korszakában.

Arra nézve pedig, hogy mennyiben tartozik 
tulajdonaim közzé a humanitás,a tulajdon jog iránti 
kegyelet és a fenálló törvények hü megtartása, hi­
vatkozom elsőizben is a nádudvari középjárásban 
lakó honpolgárokra, (mely járásnak szerencsés va­
gyok jelenleg szolgabirája lenni) — de hivatkozom 
egész Szabolcsvármegyére, egyszersmind feljogosí­
tom Margitay Lajos és Dezső urakat, hogy mind­
hármunk erkölcsi bizonyítványát szerezzék meg és 
összehasonlítás végett hírlap utján tegyék közzé.

Továbbá kijelentem, hogy Margitay Lajos 
köz- és váltóügyvéd ur ellen, a szolgabirói hivatal 
irányában elkövetett tiszteletlen eljárásának meg- 
fenyitése végett, jelentősemet a t. megyei alispán 
úrhoz beadtam.

Csaj k os Gyula. 
_______ szolgabiró.

Pestmegye éviiegyedes közgyűlése.
(Második nap, — szept. 1-én.)

A mai igen népes közgyűlést Szapáry István 
gróf főispán V,H órakor nyitotta meg. a jegyző­
könyv hitelesítése után elnök kinevezi a szavazat­
szedő bizottságot, mely áll: Halász B. (elnök), 
Földváry Mihály s Roth Ignácz biz. tagokból és 
Taby István jegyzőből. A megejtett választások 
eredménye a következő: A közp. árvaszéki állo­
másra Halász Tivadar jegyző; a pilisi felső járási 
szolgabirővá Szunyogh János hely. szbiró: a pi­
lisi alsó járási szbiróvá B o d i z László h. szbiró; a 
pilisi felső járási orvossá dr Bakó Péter válasz­
tattak meg. A megüresedett árvaszéki jegyzői ál­
lomásra helyettesittetett D a 1 m a d y Sándor t. al­
jegyző. A főispán által tiszteletbeli ügyészszé Ko­
vács István, tiszteletbeli orvossá pedig D o r n e r 
Béla neveztettek ki.

Felolvastattak azután a honvédelmi miniszter 
rendeletéi a ló állítási próbakisérlet tárgyá­
ban. Pestmegyében 10 alkerület van, hol a próbák 
eszközöltetni fognak. A min. rendelet tekintettel 
volt különösen azon községek iránt, hol ménesek 
vannak. A vizsgálat f. é. október 21-től 28-ig fog 
tartatni az egész megyében. — Dömötör Janos 
pestmegyei első tanfelügyelőnek felolvasott bekö­
szönő levele éljenzés közt tudomásul vétetett.

Következett Jánoshida községnek az in- 
éges alapból nyert kölcsön törlesztésére halasztást 

kérő folyamodványának tárgyalása. Nevezett köz­
ség a kölcsön törlesztését decz. végéig kéri halasz- 
tatni. — E pont körül hosszabb vita fejlődött ki. 
Tudvalevő dolog, hogy a megye az Ínséges alap ja­
vára bizonyos kölcsönt élvez az országgyűlés áltál 
erre felhatalmazott kormánytól; e kölcsön a kor­
mánynak részletenként visszafizetendő; a megye 
Ínséges bizottsága e részletfizetéssel hátralékban 
van, a mi rá nézve annál kellemetlenebb, mert a 
megyében uralkodó Ínség folytán aligha nem kény­
telen újból igénybe venni a kormány segítségét.

Ily szempontból indult kijankovics Miklós, 
ki a tárg)hoz tüzetesen hozzá szólt. Azt mondá, 
hogy a kormány előtt fel kell tárni a megye szo­
morú helyzetét, mert a kormány roszul van infor­
málva a megye termény-állásáról, mely nem közép­
szerű mint sokan állítják — hanem igenis rósz. 
Indítványozza, hogy a kormány kéressék meg, hogy 
a megye az 15-öd rész kölcsön visszafizetési köte­
lezettsége alól mentessék fel. Különben az Ínséges 
bizottság figyelmébe ajánlja, hogy különösen csak

azon kérvényeket támogassa, melyek a vetőmag 
előállítására törekszenek; kimutatandó a községek 
által, hogy a kért segély valóban a vetőmag meg­
szerzésére fordittatik-e. — Bossá nyi László Já- 
noshidának a halasztást megadatni kéri. Kovács 
Gyula megjegyzi, hogy a solti járás — melyhez neve­
zett község tartozik — ez idén annyira sújtva van, 
hogy a megyének nagyobb kölcsönre lesz szüksége! 
Indítványozza, hogy a megye, a megyei közegek 
megkérdezése által szerezzen magának tájékozást 
a keletkezhető igények iránt, s a segély ügyében 
csak ezután intéztessék kérvény a minisztérium­
hoz. Halász B. előadása szerint tavaly a közsé­
gek mintegy 70 ezer írttal segélyeztelek. Ha eset­
leg a kormány nem teljesítené is a megye kérel­
mét, az Ínséges bizottságnak rendelkezésére még 
mintegy 20 ezer frt marad. Jankovics M. azou 
megjegyzése után, hogy az Ínséges bizottság min­
denek előtt azon kérvényeket intézze el, melyek 
vetőmag megszerzése czéljából folyamodnak — a 
közgyűlés Jánoshida község kérelmének helyt ad 
s a minisztériumhoz a kölcsön iránt kérelmet intéz.

Több községnek kérelme megyei bizottsági 
tagválasztó kerületeknek újabb beosztása iránt el­
vettetett.

11 k e y főjegyző felolvassa azon indítványt és 
véleményt, mely szerint a szentesitett törvény­
cikkeknek a megyei kőnyomda által eddig eszkö­
zölt többszörösitése mint a melynek semmi gya­
korlati haszna nincs, megszüntettessék. Az indít­
vány kiemeli, miszerint a községek a törvényeket 
a hivatalos kiadványokból sokkal hitelesebb és tar- 
tósabb alakban kaphatják meg. Az indítvány elfo­
gadtatott s a kőnyomda beszüntettetik.

Ezután következett az 1876-iki költség- 
vetés előterjesztése. A jövő évikiadás 
220967 írt 09y3 kr, bevétel: 1619 frt 45 kr, fe­
dezetlen kiadás: 219347 frt 64</3 kr. Né­
mely tételnél megjegyzések s felvilágosítások tör­
téntek. így a szolgák ruháztatására szükségeltető 
posztó előállítására nézve a javaslat felolvasó meg­
jegyzi, hogy a hirdetett árlejtésre három ajánlat 
jött he ; az elsőt Lipfay Pál és társa ezég tette, rő- 
fet 2 frt 70 krért, a másik ajánlat 2 frt 64 krért, a 
harmadik a gácsi gyár 2 írt 65 krért hajlandó a 
szállítást eszközölni. A közgyűlés daczára, hogy ez 
utóbbi ajánlat egy krral magasabb mint a második, 
mégis a hazai ipar emelése tekinteté­
ből az utóbbi, azaz a gácsi gyár ajánlatát fo­
gadta el.

A világítási rovatnál Kovács Gyula 
szólalt fel s a megyei hivatalokba a gázvilágitást 
kívánja behozatni. Gullner biz. tag czélszerüt- 
lenségi s egészségi szempontból ellene van a gáz- 
világitásnak. Szilassy J. alispán a vitának azzá I 
vet véget, hogy kijelenti, miszerint a hiv. órák 
reggeli 8-tól délutáni 2-ig fogván tartatni — vilá­
gításra nem is lesz szükség. — Végül olvastatott a 
napi dijnokok folyamodványa, kik az 1 frt napi 
dijat 1 frt 50 krra kérik felemeltetni. Beretvás 
és Kovács Gy. igen melegen szólalnak fel a 
folyamodvány érdekében, kijelentik, hogy Buda­
pesten jóravaló, s használható egyén egy írtból 
naponként képtelen megélni; ennyit az utolsó 
szolga is kap. — A közgyűlés id. H a 1 á s z Boldizsár 
heves ellenzése daczára a napi dijnokok fizetését 
egy frt 50 kr napi dijra határozza emeltetni.

Ezzel a gyűlés Va2-kor eloszlott. — Holnap 
d. e. 10 órakor folytattatni fog.

Külföld.

Trebinjefelvanmentveazostrom- 
z á r alól, minthogy a felkelők a legcsekélyebb 
ellenállás nélkül engedték, hogy vasárnap ezer fő­
ből álló török csapat menjen be az erődbe. E meg- 
foghatlan eljárást a felkelők azzal indokolják, hogy 
azon pillanalbain teljesen vezér nélkül voltak hagy­
va, minthogy főembereik Iiossierovában tanácskoz­
tak a békealkudások tárgyában s távozásuk előtt 
szigorúan meghagyták az alantas tiszteknek, hogy 
semmi szín alatt ütközetbe ne bocsátkozzanak, sőt 
ha megíámadtatnak, még az esetben se fejtsenek 
ki ellenállást, hanem térjenek ki minden összeüt­
közés elől. E körülményt felhasználván az erőd 
török őrsége, hétfőn dé'után négy zászlóalj négy 
ágyúval kitört s a felkelőket Duze zárdában meg­
támadta. Ezek csekély ellenállás után oda hagy­
ták az erős zárdát s a hegyek közé húzódtak visz- 
sza. — A felkelők bele nyugodva a sors ilyetén for­
dulatába, most már a kossierovoi zárdát választ­
ják főhadiszállásokul, mely lépést beavatott egyé­
nek egy jelentőségűnek tartják az összes felkelés 
vezetésének egyenesen Cetinjébe,Montenegró szék­
helyére, való áthelyezésével.

A törő k-s z e r b határról jelentik, hogy 
a Száva mentében a határokat mindenfelé erős tö­
rök csapatok tartják megszállva, melyek a határ­
közlekedést teljesen meggátolják s a török alatt­
valóknak egyátalában meg nem engedik, hogy szerb 
területre lépjenek. Másrészt Szabács alatt több 
mint 2000 főnyi szerb gyalog és lovas nemzetőr­
ség vonatot össze tábori begyakorlás végett. To­

lómhoz, s Marienbad dajkájához a kedves kis Au- 
schovitz faluhoz juthatni.

Ha mind egybeszürnék a tejet, a mit a jó és 
munkás auschovitzi majorosok egy nyáron át ki­
fejnek, elég volna egy egész kis fejér tenger 
képzéséhez s egy oly ugrókut ellátásához, minőt 
Feriz a szerelmes török Sirin szeszélyeinek te­
remtett, ámde a pénz centralisatiója mellett a tej 
decentralisatióját felette kedvelő s nagy vegyész! 
talentumokkal bíró kávésok tengert atomjaira 
bontják fel, s a mi sz. Ágostonnak nem sikerült, 
csigahéjakkal merítik ki.

Ilyen csigahéjat négyet lehet egy meszelyből 
megtölteni, mégis 26—30 kr egy reggeli vagy 
uzsonna ára, melyek elköltésére számtalan kávé­
ház szolgál a sétahelyek minden pontján.

Pihenésre mindenütt padkák s lomblugasok 
kínálkoznak. Oly ügyességgel tudják itt a külön­
féle cserjéket tervük szerint alakítani az emberek, 
mint azt még sehol sem láttam. A gályák mintegy 
megérteni látszanak szándékukat s engedelmes- 
kedve követik a kijelölt irányt, hogy belőlök sö­
vények, falak, lugasok, pyramisok, gömbök, eser­
nyők, allék s valóságos termek képeztessenek.

Az emberi kéz mindenütt segélyére jő a ter­
mészetnek a szép és kényelmes előmozdítá­
sára, azonban mindenütt meghagyatík annak sza­
badsága.

A magány csendje szelíd átmenetben olvad az 
élet mozgalmába. Feltalálható itt a nagy város 
életképe és kényelme s fel a falu a csendélet idylli 
bája anélkül, hogy azok hátrányait is elszen­
vedni kellene.

Magok a benlakók szelid kedélyüek, szeretik 
a természetet, kedvelik a madarakat, s számukra 
apró házikókat tűznek a fákra, némelyiket a szál­
lást jelentő „logis“ szó humoros felírásával s nagy 
örömükre szolgál, midőn a tavaszszal megérkező 
seregélyek e lakásokat a tél alatt ide húzódott ve­
rebektől visszafoglalják, a madárharezot s a "yő- 
zedelmeskedők lármás röpkedését szemlélni* ■ s 
kedvelik a virágokat is, ezekkel díszítve fel abla­
kaikat, erkélyeiket, lépcsőházaikat, s minden tal­
palatnyi tért kertté alakítva.

Szóval az egész völgy felett szelid béke ural­
kodik, mintha az ostermészet megkimélve a civi- 
lisatiót átalakító hatásától, megőrizte volna ere­
detiségét, sőt maga adta volna meg typusát az em­
beri alkotásoknak is,

Azonban nagyon valószínű, hogy ez soká nem 
fog igy maradni, s a fürdő folyton emelkedő lá- 
togatjttsági mind újabb és újabb nagyvárosi át­
alakításokat fog kiváuni, miként az Karísbadban is 
történt.

Érdekes e végből a vendégek számának évi 
statisztikai kimutatását összehasonlítani. Itt csak 
néhány adatot sorolunk fel.

1815-ben volt 187 bejelentés, 1835-ben már 
1144, 1847-ben 2327, 48-ban 1052, 52-ben 3053, 
54-ben 2400, 65-ben 3149, 66 ban 756 s ez idén 
már idáig 6600 közül 10 ezeren felüli személy- 
számtral.

Ez összeállításból láthatjuk, mily gyorsan 
növekszik évről-évre a vendégek száma, de egy­
úttal azt is, mily befolyással vannak a fürdők láto­
gatására a társadalmi zavarok. így 48-ban a for­
radalom, 54-ben állami pénzzavarok, 66-ban a po­
rosz-osztrák háború jelentékeny csökkenést idéz­
tek elő.

Épülete jelenleg 140 van Marienbadnak 
mintegy 4000 szobával, melyekben a komfort, tisz­
taság és kiszolgálat teljesen kielégítő.

A magánosoknál ép úgy mint a közhivatalno­
koknál mindenütt előzékenységet talál az ember 
s a deiék, tevékeny, barátságos fiatal polgármes- 
tér valamint a jó öreg inspektor a szolgálatkészség 
s szívélyesség példányai.

^rvos van’ ezek közül a magyarok legin­
kább hazánkfiát dr. Stevk Gyulát látogatják, ki egy 
kézikönyvet is adott ki Marienbadról.

A gyógyforrások száma tizre megy fel. Ezek 
közöl legismertebbek és keresettebbek a hires ke­
reszt és Ferdinandforrás, melyekből évenkint 800 
ezer palaczk szállittatikel. Továbbá avas és aczél- 
taitalmu Ambrosius és Karolina, a nagy szénsav- 
tartalmú Mária,j a widungerihez hasonló réti s az 
emsihez hasonlító erdei forrás.

A régi és uj fürdőházban 160 szoba vau beren­
dezve a szénsavas-, vasas-, gőz és a nagyon felka­
pott moór (iszap) fürdők számára.

. Úgy a források, mint a fürdők jövedelme a 
többi fürdői bevételekkel együtt a tepli prämontrei 
apátságot, a fürdő tulajdonosát illeti....

Ezzel nagyjából bemutattuk Marienbadot, de 
ha számtalan fürdőkrónikás elődünkkel együtt úgy 
jártunk is vele, mint a poéták a tavaszszal meg­
énekeltük kimagasztaltuk; — másrészt tárgyiiá*

ivábbá Cserzabaraban a 
nagyobb hadosztály szert 
fel a határok szemmel tir 
szintén fegyvergydkorlásj 

Az omladiuisl 
este fáklvásmenettel leptl 
talán mintegy tüntetésül 
nevezése fölötti örömükbl 

A karlistákasg 
kény vereség után most 
nak" összpontosítani mind 
ról a navarrai karlista jj 
az összes férfi lako.-^úgoti 
az 50 évesekig, mi oly leli 
los ő felsége iránt, hogy f 
át Francziaországba. !

Madridbanmid 
szélnek. Ugyanis Casl
Díszterek bir szerint elbod
oka szintén Don Carlos i 
lásában keresendő. A nej 
konservativ érzelmünk sl
uj sikerei Canovas de < r 
folyását s vele a sza- arid 
mindinkább megerŐM ik' 
érzik kényelmesen magi; 
lyük hallomás szerint hl 
fog betöltetni. |

A republikani 
ütötte fejét ismét a spanj 
laktanyákban két maroki 
kát, melyek a fenálló kor 
s az átalános népfelfegyj 
len módul, mely a testvd 
nak gyorsan és gyökered 
lenleg fegyverben álló 
hogy a spanyol nemzetei 
gyalázza, a reaktiót s égj 
tás kincsszomját és bér 
tékszerével — a királyit 
den hazafinak szent k'>:l 
galomhoz. — A bujtogf 
karra számítanak, a 
elégedetlenebb.

Táv]
Belgrád. szept. i. 

lyett Wassiljevies tanál 
tárczát. — Ristics egvi 
terelnökül is kineveztetl 

Prága, szept. 1. H 
hareztéri magán tudósit! 
nők múlt vasárnap Trel 
fogattak.

Konstantinápoly, 
los távirati értesülése íj 
katonaság és a tártaiéi 
ménvnyel támadták ml 
Dobiche és Ljubinje als 
jesen megverettek s tói 
felé menekültek.

Bukarest, szept. 
rába történt pótvála=ziá| 
javára ütöttek ki, azont 
hány mandátumot, 
már visszatért Szt-Péíe| 

Berlin, szept. I. 
Marton volt püspök a. 
törvény alapján porosz 
foszlottnak nyilváníttat«] 

Bécs. szept. 1. A 
miniszter a mar korát 
forgalmi vállalat feleit 
elrendelte a braunau] 
ellen.

Bécs, szept. 1. Ma 
2. sz. alatt fekvő Liebigl 
padozata beszakadt, -f 
konyhában voltak elfogj 
tek le, azonban csak jeli 
védték.

Becs, szept. 1. 
gol-osztrák 98 50. - 
bard 99.—. — Allamj 
100.—. — Rente 09.651 
1860. 111.75Napo| 
50 Arany 5.27 »/* - 
54.45 — London 111.1
165.----- . — Lnio-Banl
48.—. — Ált. épitő-baj 
bank 19.—. Magyar 

Bécs, szept. 1. 
Magy. vas. kölcsön 10l| 
Anglo-Magyar 9.50 
Franko-magvar bank
87.------ Alföld
szak-kel. vas. 112.50. 
Kel.-vasuti elsőb. köti] 
78.60. — Tiszai vasút 
Manicipal-bank 23.—.
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ni kéri. Kovács 
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vábbá Cserzabaraban a Drina mellett szintén egy 
nagyobb hadosztály szerb nemzetőrség állíttatott 
fel°a határok szemmel tartása végett, mely az időt 
szintén fegyvergyakorlással tölti.

Az omladinisták Belgrádban tegnap 
este fáklvásmenettel lepték meg Milán fejedelmet, 
talán mintegy tüntetésül az uj Ristics kabinet ki­
nevezése fölötti örömükben.

A karlistáka seo-urgeli határozott érzé­
keny vereség után most Guipuzcoaban szándékoz­
nak" összpontosítani minden erélyöket. — Másrész­
ről a navarrai karlista junta fegyverre szólítja fel 
az összes férfi lakosságot a 17 éves koruaktól egész 
az 50 évesekig, mi oly lelkesedést idéz elé Don Car­
los ő felsége iránt, hogy a nép tömegesen menekül 
át Francziaországba.

Madridbanminiszterválságrólbe- 
szélnek. Ugyanis Castro, Cardenas és Grevio mi­
niszterek hirszerint elbocsáttatásukat kérték, minek 
oka szintén Don Carlos ügyének határozott hanyat­
lásában keresendő. A nevezett urak ugyanis erős 
konservativ érzelmüek s most hogy az északi hadak 
uj sikerei Canovas de Castillo miniszterelnök be­
folyását s vele a szabadelvű kormánytagok állását 
mindinkább megerősítik, — az illetők sehogy sem 
érzik kényelmesen magukat a kormányrudon. He­
lyük hallomás szerint határozott szabadelvűekkel 
fog betöltetni.

A republikánus agitatio szintén fel­
ütötte fejét ismét a spanyol fővárosban. A katonai 
laktanyákban két marokkal szórják a proklamatió- 
kat, melyek a fenálló kormányforma ellen lázitanak 
s az átalános népfelfegyverzést jelölik ki az egyet­
len módul, mely a testvérgyilkos karlista háború­
nak gyorsan és gyökeresen véget vethet, mig a je­
lenleg fegyverben álló hadsereg csak arra szolgál, 
hogy a spanyol nemzetet az egész világ előtt meg­
gyalázza, a reaktiót s egy jelentéktelen kis minori­
tás kincsszomját és becsvágyát annas gyönge já­
tékszerével — a királyijai együtt támogassa. Min­
den hazafinak szent kötelessége csatlakozni a moz­
galomhoz. — A bujtogatók azonban föle;; a tiszti­
karra számítanak, a mely valóban napról napra 
elégedetlenebb. _________

Táviratok.
Belgrad, szept. 1. A beteg Bős kovics he­

lyett Wassiljevics tanár vette át a közoktatásügyi 
tíirczát. — Kistics egyszersmind helyettes minisz­
terelnökül is kineveztetett.

Prága, szept. 1. Hawlasa a „Narodni Listy“ 
harcztéri magán tudósítója és Hubmayer felkelő fő­
nök múlt vasárnap Trebinje alatt elestek, vagy el­
fogattak.

Konstantinápoly, aug. 31. A kormány hivata­
los távirati értesülése Mostárból 30-áról: A rendőr­
katonaság és a tartalékosok ma igen kedvező ered­
ménynyel támadták meg a felkelőket Kostajnica, 
Dobiche és Ljubinje alatt úgy, hogy a felkelők tel­
jesen megverettek s tömegesen az osztrák határok 
felé menekültek.

Bukarest, szept. 1. A senatusba és a kama­
rába történt pótválasztások nagyobbára a kormány 
javára ütöttek ki, azonban az ellenzék is nyert ne­
hány mandátumot. — Florescu hadügyminiszter 
már visszatért Szt-Péter várról.

Berlin, szept. 1. A ,Prov. Corr.“ irja, hogy 
Marton volt püspök az 1874. máj. 4-ki birodalmi 
törvény alapján porosz állampolgári jogaitól meg­
osztottnak nyilváníttatott.

Bécs. szept. 1. A .P. Corr.“ szerint a keresk. 
miniszter a mar korábban kijelentett zárlatot a 
forgalmi vállalat felelősségére és költségére ma 
elrendelte a braunau - strasswalcheni vaspálya 
ellen.

Bécs, szept. 1. Ma délelőtt a Wipplingen utcza 
•2. sz. alatt fekvő Liebigféle ház harmadik emeleti 
padozata beszakadt. — Két nőcseléd, kik épen a 
konyhában voltak elfoglalva, a másod emeletre es­
tek le, azonban csak jelentéktelen sérüléseket szen­
vedtek.

Bécs, szept. 1. Hitelrészvény 206.50 — An­
gol-osztrák 98 50. — Galicziai 219.25 — Lom­
bard 99.—. — Államvasut 269 50 — Trámvay 
lOO.—. — Rente 69.65 Hitel sorsjegy 164.—. — 
1860.111.75 !— Napoleond’or 8.92 — 1864.133 
50 Arany 5.27 7, — Ezüst 101.60 — Frankfurt 
54.45 — London 111.70. —Porosz pénzutalvány
165.----- . — Ünio-Bank 84.75. — Török-sorsjegy
48.—. — Ált. épitő-bank 11.50 — Angol épitő- 
bank 19.—. Magyar földhitel —.—.

Bécs, szept. 1. M. földteherm. kötv. 81.20 
Magy. vas. kölcsön 100.— — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 9.50 — Magy, hitel 206.50 —
Frankó-magyar bank 52.50. Magyar záloglevél 
87.------ Alföld —.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 112-50. — Magy. kel. vas. 47.— — 
Kel.-vssuti elsőb. kötv. 64.25. — Magy. sorsjegy 
78.60. — Tiszai vasút 186.50 Magy. földhitel 63 — 
Municipal-bank 23.—.

gosságunkról akarunk bizonyítékot adni, ha némely 
árnyoldalakat is fölfedezünk.

így nagyon kezdetlegesnek kell bemutatnunk 
a fürdők berendezését, a mi egyáltalán nem áll 
arányban Marienbad renommé-jával s azon óriási 
jövedelemmel, mit tulajdonosainak hajt.

Nagyon érezhető továbbá egy a közönség igé­
nyeinek megfelelő pihenő, társalgó, zenélő olvasó­
terem és könyvtár hiánya.

Maga a park, mely jelenleg inkább rétnek 
nevezhető nagy átalakításokat kívánna, virág par­
terek képezése, alkalmas sétautak berendezése, s 
az egészet át meg átmetsző szekérutak eltávolítá­
sával, hogy kellemetes sétány lehessen. Ez annál 
kívánatosabb volna, mivel a sok domb mellett, me­
lyek kivált a gyöngébb mellüeket nagyon kimerítik, 
ez az egyedüli lapályos hely.

A csatornázás sem soká késhetik, mivel 
tagadhatlan, hogy a rohadó anyagokból képződő s a 
nyílt patak által hordozott gőzök és gázok sokszor 
erős támadásokat intéznek az ember szagló érzé­
kének türelme ellen s versenyre kelnek a fenyők 
illatával. — E tekintetben mint értesültünk meg is 
tétettek már az előzetes lépések.

Végül nem mulaszthatjuk el az itt naponta 
száz meg százsakról hangzó kifakadásokhoz mi is 
hozzá járulni, s zúgolódni a nagy drágaság felett. 
S e tekintetben hiába is mondaná nekünk valaki:
*hja: az árakat a kereslet és kínálat határozza 
meg“, mivel az árak megszabásában itt oly bámu­
latos egyetértés uralkodik az illetők részéről, 
hogy a közönségnek nem marad hátra egyéb kel­
lemes kötelessége, mint minden árat megfizetni, 
legyen az bármily magas.

S ne emlékezzünk-e itt meg azokról, kiknek 
nincsen módjuk semmi árat sem megfizetni, pedig 
talán életüket menthetnék meg valamely fürdő meg­
látogatásával ? — Bizony a gazdag tőkepénzesek, 
herczegek és grófok, banquier-k és börsiánerek, 
kik gömbölyű hasukra százakat, s kedvenczeik 
toilettjére ezereket elköltenek ily helyütt, reászán- 
natnának évenkint némi áldozatot nehány oly sze­
gény sorsú beteg segélyezésére, ki bár ezerszer 
annyit fárad és dolgozik mint ók, de társadalmi 
helyzete milliók helyett csak krajczárokhoz engedi 
JutD1- Hornyai Kálmán.

A hivatalos lapból. Akecskemétiiigyvédika- 
m a r a által közhírré tétetik, miszerint id. Magyar Pál 
nagykőrösi, Gáspár Lajos kecskeméti, Reviczky Zsig- 
rnond félegyházi, üko lies ányi Jsíván szolnoki lakos 
ügyvédek kir. közjegyzőkké történt kineveztetésök, Poór 
Sándor kecskeméti lakos ügyvéd ügyködésről önkénytes 
lemondása, és Tóth István elóbl) kun-szent-mártoni, jelen­
leg majsai lakó, ügyvéd a szabadkai ügyvédi kamaráhozi át- 
lépé-e s felvétetése folytán az ügyvédek lajstromából 
kitörültettek.

Újdonságok.
A képzőművészeti társulat pártfogó alapitó 

és rendes tagjainak száma mindegyre örvendetesen 
szaporodik. — így a választmány utolsó ülésében 
tett jelentés szerint mint pártfogók a társulat ja­
vára 1000—1000 frt alapítványt tettek: herczeg 
Batthyány Gusztáv, gróf Széchényi Béla, grErdődy 
Sándor, Schossberger V. és fiai, Freistädler Antal, 
az osztrák nemzeti bank, Baieh Milós, Jálics F. és 
társai és gr. Mikó Imre urak. — Kétszáz forinttal 
alapitótagokká lettek : Almay Rezső. Kasselik Fe- 
rencz, Luczeubacher Pál és Weninger Vincze urak. 
— A további jelentések közül kiemelendőnek tart­
juk, hogy a társulat tagjai között külön rende­
zendő müsorsolásnak 115 nyereménye lesz 5810 fr 
értékben. Az utolsó tárlatból, mely 40 nap alatt a 
társulatnak 224 frtot jövedelmezett, két mü ada­
tott el 500 frt értékben, ezenkívül a múzeumi kép­
csarnok számára a kormány költségén megvásárol­
tatott Lotz Károlynak ama régibb, de igen jeles 
olajfestménye „zivatar a pusztán.“ —A „műcsar­
nok építkezése örvendetesen halad s az iparmu- 
zeum számára épülő helyiségek kibérlése iránt is 
megköttetett már a szerződés, melynek pontoza- 
tai mindkét intézményre nézve előnyösnek mond­
hatók.

A kalocsai tűzvész, mely m. hó 30-án d. u. 3 
órakor kezdődött a káptalani magtár kigyuladásá- 
val s eltartott más nap hajnalig, összesen elham­
vasztott 112 lakházat és 50 melléképületet. Az épü­
letben és bútorzatban okozott kárt felbecsülik 
200,000 írtra. Mintegy 50 épület 30,000 írtig biz­
tosítva volt. A dühöngő szélvész, mely minden ol­
tást, mentést lehetetlenné tett, az üszköket és zsa- 
rátnakot messzire elhordta és mindenfelé tüzet 
élesztett. Haynald Lajos érsek a vész hirére tegnap 
lesietett Kalocsára. — Elégett az egész kígyós, az 
ári utczának fele jobbról és balról, végül a nagy 
utczának kifelé eső részén a baloldalon fekvő ház­
sornak nagy része. Tessényi nevezetű aszta'os le­
gény az oltás között a szó valódi értelmében porrá 
égett. — Egyéb emberáldozatról eddigelé nem hal­
lottunk. A nyomor leirhatlan. A hajlék nélküliek 
sírva járkáltak az utczán. Az érsek rögtön öt 
ezer frtot utalványozott a legsürgősebb segélyre. 
Mint halljuk az elégett házaknak alig y3 része volt 
biztosítva körülbelül 30—40 ezer írtig; s a kárt 
V, millión felül becsülik. Sürgős kormánysegélyt 
várnak.

Az 1864-ki sorsjegyek mai húzásán Bécsben 
200,000 ftot nyert a 3499 sorozat 68 sz. 20,000 ftot 
3499'sor. 55 sz. 15,000frtot 3402 sor. 71 sz. 10,000 
frtot 62 sor. 3 sz. Kihúzattak továbbá a következő 
sorozat számok: 577 752 804 970 1013 1437 1688 
1885 2433 3013 3317.

A kézbesítési dijak fizetése mai nappal a ki­
bocsátott igazságügyminiszt. rendelet értelmében 
végleg beszüntettetvén, ez nagy örömére szolgál a 
szegényebb sorsú feleknek, a kikre nézve a kérdé­
ses dijak sok esetben lehetlenné tették jogaiknak 
bíróság előtti érvényesítését. De fenmaradnak még 
mindig az époly terhes végrehajtási dijak, pedig a 
szomszéd Ausztriában ezen végrehajtói tisztséget 
350 frt évi fizetésű hivatalszolgák végzik.

Marhavész. Pestmegyében a szarvas- 
marhák közt a száj- és köröm-fájás Maglód, Monor, 
Czegléd, Promontor és Pótharaszton kívül már 
Gödöllőn is elterjedt. Erről a megyével határos 
Heves, Csongrád, Bács, Tolna, Fehér, Komárom, 
Esztergom, Hont és Nógrádvármegyék s a Jász- és 
Kun-kerületek hatóságai értesittettek.

Nagy vasúti szerencsétlenség hire terjedt el 
tegnap kereskedői körökben. Magántáviratok azt je­
lentik, hogy a Párisból és Dél-Németországból jövő 
gyorsvonat Siembach közelében a sínekből kizök­
kent s a kocsik a magas töltésről a mélységbe 
zuhantak alá. Ha a hir igaz, akkor bizonyára szá­
mos emberélet is esett áldozatául a szerencsétlen­
ségnek, mely ismét az osztrák Evzsébet-vasuton 
történt. Ez a pálya újabban tudvalevőleg több 
kisebb-nagyobb szerencsétlenség színhelye volt, mi 
okból a vasút igazgatóságában személy változás is 
történt. A legújabb szerencsétlenség hire azonban 
még nincs megerősítve. — Az esetről ma Linzből 
a következő részletek érkeztek: Hét-nyolcz vasúti 
kocsi fordult ki a vágányból, melyek részben fel- 
dülve, részben szétrombolva hevernek. — Még nem 
tudni, hogy a vonatszemélyzetből vagy az utasok 
közül szenvedett-e valaki sérülést. Mondják, hogy 
halálozás nem történt. A pálya járhatatlan lett, de 
remélik, hogy még ma ismét járhatóvá teszik. A 
párisi gyorsvonat nem haladhatott tovább, Budi­
ban meg kellett állapodnia és csak ipa (aug. 31-én) 
este érkezik majd Bécsbe. Megvizsgálták a két bal­
eset színhelyét s azt találták, hogy a vágányokból 
az erősítő szegek ki vannak huzva. Ennélfogva két­
ségtelennek látszik, hogy itt bűnös kéz játéka fo­
rog fen. A bajor hatóságok azonnal a legszigorúbb 
vizsgálatot indították meg. s egy gyanús vasutőrt 
el is fogtak.

Egy régi adósság. A budai hatóság 1848-ban 
10,920 frtot pengő pénzben adott kölcsön az első 
magyar felelős minisztériumnak három esztendőre 
minden kamat nélkül. Nemrég lépéseket tett a fő­
városi hatóság a kormánynál ez összeg visszafize­
tése iránt s ennélfogva e tárgy szőnyegre kerül a 
minisztertanácsban legközelebb.

A Hunyady erkély alapkőletételi ünnepélyé­
ről, mely, mint emltettük, f. hó 18-án ment végbe 
a vajdahunyadi várban, a következő részleteket 
közlik : Az ünnepély actusát a város volt ország, 
gyűlési képviselője, Benedikty Albert, mint elnök, 
Piátsek Gyula, a vár restauratiójának műépítésze, 
és Dózsa Károly hunyadi m. kir. aljárásbiró, mint 
jegyző, végezték. — D. u. 6 órakor az elnök haza­
fias rövid beszéddel megnyitván az ünnepélyt, 
Dózsa Károly, toronyfalvi Tornya Sándor hunyadi 
járásbiró által szerkesztett, és a vajdahunyadi vár­
nak és koronkinti birtokosainak, ős időktől kezdve 
napjainkig terjedő, eredeti okmányokra alapított 
alkalmi emlékiratát olvasta fel. Ekkor a várkastély 
külkertjéből megszólaltak a mozsárágyuk és a hul­
lámzó nép tömegnek viharos éljenzései, mialatt a 
zenekar a Hymnust játszotta. Ezután Benedikty 
Albert tartott beszédet, melyet a jelen volt sokaság 
lelkesült éljenzéssel fogadott, a zenekar pedig a 
Rákóczy-indulót játszotta. Az emlékirat a Hunyady- 
erkélyen jelen volt urak s hölgyek által aláíratván, 
több érez pénzdarab, és a vár jelenlegi állapotát 
mutató rajz egy e végre készített bádogszelenczébe 
elhelyezve, és beónozva, az alapkő alatt vésett 
helyre illeszteték. Az elnök az első kalapács-ütést 
ezen szavakkal teljesítette: „Isten áldd meg a ma 
gyárt! Éljen a király! Éljen a hon!“ A nép szűnni 
nem akaró éljenzései közt a zenekar ismét a Hym­
nust játszotta, és ezzel az ünnepély véget ért.

Az utolsó népszínműi előadás okt. 31-én lesz 
a nemzeti színpadon. Azzal végzik, a mivel e nagy 
fejlődésre jutott műfaj tulajdonképen kezdődött: 
Szigligeti „Szökött katoná“ jával. A népszínmű mai 
jeles párja: Blaháné asszony és Tamásy akkor 
játszanak együtt utószor — legalább a nemzeti 
színpadon.

A naptár gyártók figyelmébe! Mig mi egész 
öszönében uszunk minden őszszel a naptáraknak, 
egy moldvai magyar minoritarendü áldozártól azt 
a panaszt vesszük, hogy Moldvában élő magyar 
testvéreink, kik ugyan nem igen szeretnek olvasni, 
de egy-egy magyar naptár megszerezhetése annál 
főbb óhajokat képezi, ilyenek birtokába épen nem 
juthatnak; mert nincs ut és mód, hogy Magyaror­
szágból ilyeneket bár drága pénzen is szerezhesse­
nek. — Ennélfogva figyelmezteti a naptár készítő­
ket, lássák el Moldvát és Romániát is magyar, vagy 
a mi még czélszerübb lenne, oláh és magyar szö­
vegű naptárakkal s biztosítja őket, hogy jövedel­
mező üzletet csinálnak. — Reméljük tehát, hogy a 
tarka légióban ott fogjuk látni rövid időn a „Csángó 
Naptárt.“

Elgázolás. Ma reggel 9 órakor egy kétlovas 
bérkocsi, a mint gyorsan vágtatva a váczi utczából 
a keskeny régi posta-utezába fordult, egy kis fiút 
elgázolt. A lovak először altestére tapostak, és a 
fiú menthetlenül elvész, ha egy hordár a lovakat 
meg nem ragadja és a szegény fiú fejét a lovak 
lába alól ki nem sztbaditja. így nem történt "komo­
lyabb baja és rövid idő múlva folytathatta útját. 
A vigyázatlan kocsis a rendőrséghez kisértetett.

Viktoria királynő ékszerei veszélyben. — A 
Temsében egy munkás néhány nap előtt véletlenül 
egy ékszerszekrényre bukkant, mely álkulcsokkal 
volt tele. A szekrény közvetlen a part mellett fe­
küdt a folyamban s kötéllel volt egy a parton nőtt 
füzbokorhoz kötve. A munkás a vvindsori rendőr­
ségnek adta át találmányát s itt csakhamar azon 
felfedezésre jöttek, hogy a szekrényben talált kul­
csok legnagyobb részben a windsori királyi várlak 
termeinek kulcsai hü utánzatban. Némelyik kul­
cson le is volt irva az illető termek fekvése s ez 
utbaigazitó feliratok azt gyanittatják, hogy itt a ki­
rályi várlak ékszerkamrájába szándékoztak betö­
rést kísérlem. A rendőrség most erélyesen nyo­
mozza a betörés tervezőit.

Michel Angelo összes költeményeinek német 
kiadását rendezik Lipcsében, Dürrnél sajtó alá. A 
kötet a flóreuczi ünnepély napján fog megjelenni; 
kiállítására kiváló gond van fordítva. Emeli a ki­
adás érdekét és értékét, hogy a mü a 16-ik század­
beli könyvkiállitásoknak lesz sikerült utánzata. A 
költeményeket Hasemlever Sophie fordította né­
metre.

Garibaldi neje meghalt e napokban Caprera- 
rában. — Az agg tábornok első neje már 1849-ben 
halt meg, két fiút: Menottit és Riciottit s egy leányt: 
Terezitat hagyván hátra, mely utóbbi Canzio genuai 
polgárhoz ment nőül. Második nejétől 1858-ban 
született Garibaldinak egy leánykája, ki Athénben 
nevelkedett s legújabb időben jött atyjához Ró­
mába. E leány 17 éves és most Caprerábau vau 
atyjánál- A most meghalt nő harmadig neje volt 
Garibaldinak s 1862. óta a legnagyobb önfeláldo­
zással ápolta férjét, kitől négy gyermeke volt, kö­
zülök azonban csak kettő Clelia és Manlio vannak 
életben.

A „Magyar Közlekedésügy“ ez. kitűnő szaka- 
vatottsággal szerkesztett havi folyó irat szept. havi 
3 füzete Wührl Jákó szerkesztése alatt a követ­
kező érdekes tartalommal jelent meg: A vasutak 
építési módozatairól. Szarvasy Györgytől. — A vas­
úti talpfák megóvása. Schwarczel Sándortól. — A 
franczia vasutak az 1870/1-iki háború alatt. S. . . 
J.. .-tói. — Tanulmányok a villamdelejesség köré­
ből. (Két ábrával.) Aujeszky Lipóttól. — Távirásra 
alkalmas villanytelepek és azok kellékei. (Egy áb­
rával.) Mihalkovics Dezsőtől. — A tiausatiauti ká­
bel lerakása. — Miavecz Lászlótól. — A posta in­
tézmény fejlődése, különös tekintettel hazánkra. 
Rácz Sándortól. — Vegyesek. I. Közlekedés a ten­
ger feneke alatt. — II. Vonatjelek. — III. A posta 
és távirda Ausztriában. — IV. Nemzetközi távirda- 
értekezlet. — E derék folyóiratot melegen ajánljuk 
a közönség pártoló figyelmébe: mert valóban meg­
érdemli, hogy átalános felkarolásban részesüljön, 
különben is egész évi előfizetési ára csak 5 frt lé­
vén, bárki is minden nagyobb megszorítás nélkül 
megszerezheti s gazdagíthatja belőle szakismereteit.

Rövid hírek. A közös hadügyminisztérium 
elhatározta, hogy a katonai orvosok alá lovat ád, 
hogy ezek szükség esetén annál gyorsabban keres­
hessék fel betegeiket. — A hédervári kastélyban 
egyéb becses könyvek és okmányok közt az összes 
országgyűlési naplók — az első országgyűléstől az 
utolsóig — mind oda égtek. A régiségtárt szeren­
csére meg lehetett menteni. — Az orsz. honvéd 
lcözp. választmány szeptember hó 4-én délután 4 
órakor a megyeház termében ülést tart, mire a tisz 
telt választmányi tagok ezennel meghivatnak. Bu­
dapest, 1875 szeptember 1-én. — Gáspár András 
tábornok és elnök.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuitákéról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesítetnek

Közgazdaság.
A budapesti Jánosfő vételi nagy vásár.

A vidéki vevők az idén szokatlanul pagy tö­
megben jelentek meg a most véget ért országos 
vásárra s élénk forgalom fejlődött ki minden téren, 
főleg pedig a kézmü árukban s házi és gaz­
dasági szerekben, melyeket a múlt évi rósz termé­
sek miatt csak az idei általánosan kielégítő aratás 
után volt képes a földnépe a rósz elhasználtak 
helyett ujan beszerezni. — A vásáron leginkább 
Erdély, a bácskaság és a bánság voltak képviselve.

Szövetek közöl tetemesen leszállított ára­
kon élénk vételkedv mutatkozott főleg a könnyű és 
olcsó barchet és kalmük kelmék, továbbá 
p a m u t-félék iránt, mig a finomabb ezérnaszövetek 
kevés figyelemben részesültek. Kartonfélé k- 
b ő 1 tetemes mennyiség kelt el. Selyem kel­
mékben ritka élénkség uralkodott.

Posztó és gyapjú szövetekből a keres­
let többnyire az olcsó és közönséges árukra terjed 
ki, melyekből — tekintve, hogy a vevőknek rend­
kívüli gazdagon felszerelt raktárak állottak ren­
delkezésre és az árak tekintetében a lehető leg­
nagyobb kedvezmények tétettek — nagy mennyi­
ségek adattak el, számos vevő, ki szükségleteinek 
nagyobb részét rendszerint az országon kívül szokta 
beszerezni, ezúttal előnyösebbnek látta az itteni 
vásárlást.

A külső vasár piaczon rendkívüli élénk volt a 
forgalom, úgy, hogy a fennlevő árukészletek csak­
nem teljesen elfogyasztalak. Legkeresetebbczikkek 
közé tartozott a bielitzi posztó és tüffel, mely 
1 2 garassal drágábban kelt, mint a múlt vásár 
alkalmával, továbbá neutitscheini posztók, vala­
mint fehér és koczkás flanel 1 ek is előnyben 
részesültek. A durva minőségű klabuki és bisz- 
tritzi posztók szintén elkeltek ugyan, de valamivel 
csekélyebb árakon.

Gyapjubóla váczi vásár óta lanyha forga­
lom mellett mintegy 3000 mázsa kelt el némileg 
nyomott árakon. A vásárt számos bel- és külföldi 
vevő látogatta. Az üzlet mindazáltal Londonból ér­
kező kedvezőtlen hírek következtében kezdetben 
igen vontatott volt. Csupán a vásár második felé­
ben fejlődött ki némileg élénkebb forgalom, anél­
kül, hogy azért az árak lényegesen változtak volna, 
jobb fésűs és közép posztógyapju 2—3 frtot, gyön­
gébb fésűs és mindenféle kétnyireíü 3—5 forintot 
vesztett júliushoz képest, mig az egészen finom árut 
teljesen elhanyagolták. Durva gyapjúnál nincs ár­

különbség a múlt év megfelelő szakához képest. Az 
egyes nemek árai forintokban mázsánkint: E g y- 
nyiretü finom 128—145, közepfinom 110—120, 
közép 87—102, fésűs finom 108—111, középfinom 
98—103, közép 75—90, középfinom 75—77, közön­
séges 62—70. Kétnyiretü téli áru urasági 
106—110, finom fehér hegyi gyapjú 98—105, kékes 
hegyi gyapjú 83—93, tiszai jobb 85—88, közönsé­
gesebb 82—84, Miskolcz-Heves-Gyöngyös vidéki 
84-90.

Bárány gyapjú legfinomabb------ , finom
128—145, közép 95—115, közönséges 80—85. 
B ő r g y a p j u legfinomabb------- , finom------ , kö­
zép 85—95, közönséges 70—80. Zigaja erdélyi 
105—106, bánáti kézi mosás 65—67, bánáti úszta­
tott 6'1— 67, bánáti nemesített 70—78, békési cso­
mós------ , bánáti csomós kézi mosás 50—52, bá­
náti csomós úsztatott 42—49. A meglevő raktári 
készletből, mely mintegy 50,000 mázsára rúghatott, 
majdnem fele elkelt és pedig: Egynyiretü minden­
féle fajból 15,000 mázsa. Kétnyiretü mindenféle 
fajból 3,500 mázsa. Bőr , bárány- és cserző-gyapju 
1,500 mázsa. Zigaja és csomós gyapjú 5,000 mázsa, 
összesen 25,000 mázsa. Az ezévi Lipót-vásár no­
vember 7-én kezdődik.

R e p c z e élénk keresletet tüntetett fel főleg 
az augusztusban tett kötések fedezésére s elkelt a 
vásár alatt mintegy^ 40,000 mérő. Bánsági 11% 
írtig fizettetett, később azonban ll'/s frtra szállott 
miután a fedezeti vásárlások véget értek: fekete 
repeze aug. -szeptemberre 11% frtra emelkedett 
és 11.25 írton záródott. A kereslet kivitel számára 
némileg alább hagyott s miután az olajgyárosok is 
siettek szükségleteik fedezésével, az üzlet lanyhán 
fejeződött be. Az uj vetésre eddig nem igen Ked­
vezők a kilátások, jó esőre volna szükség.

Disznózsír belföldi kivitel számára még 
mindig csekély figyelemben részesül s a belföldi 
kereslet is gyenge, miért is az árak folyvást ha- 
nyatlanak. — Pesti áru 37.50—38 fr hordó nélkül 
és 39—39.50 kr hordóval. Amerikai 36 írton kí­
nálva sem kelendő. — Szalonna ára szilárd 
ugyan, de kereslet nincs.

Szilvában nem igen érkeznek külföldi 
megrendelések „minthogy az átalános európai gaz­
dag gyümölcstermés mellett sokkal jutányosabb 
árakat remélnek a mostaniaknál. Ennélfogva az 
árak hanyatlottak. Bosnia! áru hordóval okt.— 
novembérre 12 fr, szerbiai ugyanakorra 10.25 kr.

Bor szesz rendkívüli lanyhaságot tüntetett 
fel, bár az árak épen a vásár előtt rohamosan es­
tek, minek oka a gazdag gyümölcstermés. Az árjegy­
zések csak névlegesek és pedig uj módszer szerint 
készült áru 43—44 kr fokonkint, régi módszer 45— 
45* */2 kr, finomított 48%2—49'/2 kr. Szilvapá­
linka uj bánsági 15—16 ft akója, selejtesebb 70 kr 
fokonkint. O-szerémségi teljesen hiányzik s 28—38 
frt, több esztendős 30—40 írton örömest talál ve­
vőkre, Törkőpálinka finom 18—20 frt hordó­
val, selejtesebb ugyanúgy 13—15 frt.

Kender kész áru hiányzik s igy ára jelen­
tékenyen emelkedett, kivitelre azonban nincs sem­
mi kereslet. Az idei termés mennyiségileg közép­
szerű, minőségileg pedig ki nem elégítő, főleg mi­
vel igen rövid növésű. Nyers kender 17—19 frt, 
gerebenezett 32—36 frt, fonókender 36—46 frt,’ 
czipészkender 48-52 frt.csepü 7—16 frt mázsája.

Nyers bőrök középes forgalmat tüntettek 
fel s csekély készlet mellett a vevők magasaknak 
találták a tartott árakat. — J u h b 6 r mintegy 
30,000 darab különféle fajta kelt el, németgyapju- 
sak 2.20—60 kron párja, szerb és török 112—125 
frt, bánsági és bosniai 120—130 forint 102 darabjá­
val. — Báránybőr keresett s az egész 40,000 
darabból álló készlet elkelt, és pedig szerbiai 
105—112 frt és bosniai 85—100 írton, erdélyi fe­
hér 85—90 frt, németgyapjus 50—60 ft mind 102 
dbjával. Ezenkívül elkelt mintegy 80,0Q0 db fekete 
erdélyi és moldvai báránybőr, amaz 155—165 frt, 
ez 155—185 írton. Kecskebőr 2000 db török 
kelt el 112 írton. Gödölyebőr mintegy 50,000 
darab volt s elkelt mind, és pedig erdélyi könnyű 
80—85 frt, nehéz 110-115 frt, bánsági és szerb 
könnyű 90—95 frt, nehéz 105—120 frt

Kidolgozott bőrök elég kedvező üzle­
tet mutattak fel különösen nehéz talpbőrökben, to­
vábbá pittling, borjubőr és hulladékokban, egyéb 
fajok iránt azonban igen gyenge volt a késiét.— 
Barna fényezett könnyű 256—275 fr,ugyanaz közép- 
nehézségű 240- 250 fr, nehéz fajok 225—235 fr. 
Különféle pittlingek 160—175 fr, barna felső bőr 
130—145 fr. Sima elsőminőségü 113—115 fr, finom 
110—112 fr, közönséges 104—108 fr. Fontos bőr 
104—107 fr. Cserzett angol hulladékok 68—75 fr, 
terczek 67—69 fr. Készlet bő.

B 0 r b ó 1 a vásárra mintegy 6000 akót hoztak 
be. Ebből 2000 akó különböző minőségű kelt el. 
Karlovitzi fehér 6—7 írton, vörös közép minőségű 
7—S frt, finomabb vörös 10 írton akója. A fennma­
radt 4000 akó bizományi eladásra fog betároztatni. 
a borüzlet már hónapok óta igen roszul megy. Ela­
dók nagy mennyiségben 2 frt veszteséggel hajlan­
dók volnának készletüket eladni, mivel az idei ter­
més mindenfelé jónak ígérkezik. Uj borra már tör­
téntek kötések 4—5Ví Irton. A hordók ára már 1.75 
emelkedett,

Gabnaület. Budapest szept. 1. Búza kevés 
kináltatott, jó vételkedv folytán 5—7 krral többet 
fizettek érte, rozs nyugodt, árpa szilárdabb, zab szi­
lárd, tengeri változatlan. Repeze nyugodt. Búza 
azonnal szállítva mintegy 20,000 vm. jött forgalom­
ba, átlagárai: 8.1 fns 4.35—4.45, 82 fns 4.55—4.65, 
83 fvs 4.75—4.85, 84 fns 4.05—5.05, 85 fns 5.15— 
5.25, 86 fns 5.30-5.40, 87 fns 5.45—5.50.

Nevezetesebb kötések: Tiszai 900 vm. 75 fns 
5.33. 400 vm. 84 fns 5.27, 1200 vm. 83'/2 fns 4.92, 
300 vm. 84% fos 4.95, 600 vm. 85 >/, 5.46: 300 vm. 
85V, fns 5.44, 1000 vm. 85V3 fns 5.47, 500 vm. 85 
fns 5.37, 400 vm. 84 fns 526, 2000 vm, 8l'/2fns 
4.55, pestm. 300 vm. 86 fns 5.06, 500 vm. 837, fns 
4.90, 600 vm. 82 fns 4.75, 800 vm. 82% fns 4.72, 
bánsági 1000 vm. 85% fns 5.25, 900 vm. 83 fns 
4.72, fehérm. 200 vm. 85 fns 5.15 300 vm. 85 fns 
5.18, pestm. 500 vm. 87 fns 5.45.

Rozs uj 77—79 fns 80 fontja 3.30—3.40. Ár­
pa uj maláta 68—70 fns 72 fontja 2.60—3 frt, ta­
karmány 66—68 fns 72 fontja 2.30—2.50. Zab uj 
40-44 fps 50 fontjával 2.05—2.10. Tengeri régi 
bánsági 82 fns mérője 3.15—3.20, egyéb vidéki 80 
fns 3.10—3.15. Repeze uj káposztarepeze 75 fontja 
5.75—4.80, bánsági 75 fns 5.56—5.68. Köles lany­
ha uj 82 fontja 2.40—2.50.

A határidőüzletben: Búza szept.— 
octoberre lanyhább 4.75-4.77. tavaszra 5.35 p. 
5.377) á. Felmondatott szept.—októberre 80,000 
vm. Szeptember—octoberre elüfordult uj kötések : 
5000 vm. 4.787,15000 vm. 4.777,, 15,000 vm. 4.75. 
Zab szept.—oct.-re 2.18 p. 2.18 á., tavaszra 2.38 
p. 2.39 á. T e n g e r i 1876. május—júniusra 3.07 '/•> 
p. 3.10 á.

Az értéktőzsdéről. Budapest, szept. 1.
A mai tőzsde igen csendes volt, üzérkedés! kedv 
nem igen mutatkozott, nehány kismérvű kötés 
bankrészvényekben és záloglevelekben, továbbá 
1—2 kötés külföldi váltókban, képezék a mai for­
galmat.

Az előtőzsdén osztrák hitel részvények 
209.80'^209.60-al voltak forgalomban. A d é 1 i 
tőzsdén, osztr. hitel részv. 209.10-ig vásároltat­
tak, zárlatkor azonban ismét 208.70 -208.80-on 
maradtak, magy. földhitel részvben 63*/a-el eszkö­
zöltetett kötés, municipalis részv. 22%—23-on, 
angol magy. bank részv. 10—11-en maradtak.

Pesti kereskedelmi bank záloglevelek men 
keresettek voltak és 89%—89%-ig emelkedtek, 
egyéb tőkebefektetési értékek nem jöttek forga­
lomba. Külföldi váltókból előfordult kötések: Stet­
tin 54.90.el, Páris 44-el, a többiek, úgy szintén 
valuták % változatlanul maradtak.

Időjárás. Tegnap délután egész késő estig 
lanyha esőnk volt; ma reggel azonban erős szél tá- 
madt, mely a fe!iegct elkergette s kiderült; hó- 
mérsék reggeli 7 érakor + 17.2 C.

T Pestmegye solti középjárás gabonatermése.
Legnagyobb nyomorúságunk közepette midőn a hi­
vatalos kimutatást az idei termesről olvassuk, 
némi vigasztalást keresünk abban, hogy az ország­
ban mégis nem oly silány a termés mint a milyen­
nek a mieinkről ítélve képzeltük, de ezen csekély 
vigasztalásunk is elhalaványul, ha eszünkbe jut, 
hogy ezen hivatalos kimutatások, bár az aratás be- 
végeztével a cséplések kezdetén, jutottak a keres­
kedelmi minisztériumhoz, koraiak a valósáéhoz ké­
pest ha nem is túlzottak, legalább nagyítottak vol- 

if'iT u n^í| a többi kimutatók is épen abba 
a hibába estek, a melybe magam is. Lelkiismerete­
sen vizsgálódtam, kérdeztem nagyobb és kisebb 
gazdákat, nagy területről összeszedett gondos für- 
kézésem nyomán állítottam össze az átlag kimuta­
tást. Csalódtam, nagyobban pedig, mint a milyen 
megengedhető: mert ha bár mérlegem valamivel 
inkább kevesebbet mutatott, többre vettem azou 
hitben, hogy ily hitvány csak nem semmi termés, 
készteti a gazdákat a szemenkinti takarékos össze­
gyűjtésre, combmatiómban nem is hibáztam mert 
takarékosságunk annyira ment, hogy ez idén csi­
béknek való ocsunk sincs, — pedig 'eleje búzánk 
nagjban hasonlít az ocsuhoz — a szemetet, melyet 
máskor a pelyvába hánytunk, a legszorgalmasabban 
tisztogatjuk, hogy leendő élelmünk keverésére a 
kukoricához valamink legyen. Átalános csalódá­
sunk oka, hogy a kalászokba aszott szem erőltetett 
nyomtatással, más évekhez kétszeres munkával ki- 
veheto nem voit, és igy átalános kimutatásom, ha- 
bál a búzából csak 4, rozsból 6 pozsonyi mérő volt 
a bevégzett nyomtatáson e kimutatáshoz képest 
jóval alulmaradtunk. De minek most a jajgatás, 
mondani fogják sokan, mikor ezzel magukon nem 
segítenek. Megírjuk a valót, felhívjuk a Kormány 
fig>elmét, kérjük tekintetbe venni, hogy ilyen áta­
lános silány termésnél azok, kik az átlagon alulma- 

v ^Je=nasy°bb Ínséggel küzdenek. Volt insé- 
günk 63 és 66-ban, melyek az ideihez korántsem 
basonh hatók; akkor volt még egy kis pénzünk és 
hitelünk elégséges. Most pénzünk semmi, hitelünk 
még kevesebb. 1866-ban volt még marhánk segít­
ségre toldalék, volt szalmánk bőven, fűtőről nem 
kellett gondoskodni, most szalmánk fűtésre semmi. 
A szegénység — pedig mind szegények vagyunk — 
téln-e való gazt mén kapargatni, a helyett, hogy 
télre való élelméről gondoskodhatna. Napszám na- 
gyón kevés, jövőre semmi. Ha a kormány e vidék 
veto gazdáinak magról nem gondoskodik, temérdek 
lold vetetlen marad, ha az ínségesek segélyezését 
megvonja, nem birom előre elképzelni mi fog ké­
sőbb bekövetkezhetni. Röviden Írtam le helyzetün­
ket, de úgy hiszem elég arra, hogy a magas kor­
mány figyelmét íelébreszszük, s reményünk van, 
ha egyébre nem, legalább a valóságos adatok meg­
szerzésére, és akkor hiszszük, kogy sorsunkon eny­
hítve lesz. — Szabély.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(szept. 1-ik számából.)

Árverések : Akasztó oct. 15. nov. 15. Gombár Já­
nos nemesi birtoka. — 0 b e c s e oct. 3. nov. 7. Pólyák Má­
ria 332 holdnyi birtoka. — F. B e h i n c z (Nyitra) szept. 1G. 
Justh Antal 12076 frtra becsült ingatlanai. — Makó oct. 1. 
nov. 3. Lövi Józsefné háza. — Eger szept. 13. oct. 18. Ta- 
mássy József háza. 0 1 á h-H omoróg (Bihar) szept. 16. 
oct. 16. Pap Onnczné ingatlanai. — Pest szept. 7-én Scha- 
cberl Manó 27179 frt 54 krt tevő váltói és aktívái. — Bras­
só oct. 20. nov. 20. Gyertyánffy Ede beltelke- — Pest oct. 
27. decz. 11. Bebastiani Zsigmontl 8426 frtra becsült háza. 
— Kolosvár oct. 4. nov. 4. Kászoni Ignáczné földje.— 
M e z ó-P a n i t (M. Vásárhely) oct. 5. Kovács Péter és Ger- 
gely házai s földjei. — Oszlop (Soprony) szept. 23. oct 
-■’/ Filipits György telke. —- C s i t t-S z e n t i v á n y (M. 
Vásárhely) oct. 8. nov. 9. Nagy János ingatlanai. — Fon­
ná d i a (Déva) szept. 30. oct. UO. Hencz Sándor összes ingat­
lanai. - Apostag oct. 15. nov. 15. Jancsovits János fek- 
vőségei. — B. S z á s z i (Bereg) nov 12. decz. 13. Szabó Fe- 
rencz házastelke. — Csákóvá szept. 30. oct. :-'0. Panits 
Zsófia háza. — Debreczen szept. 20. oct. 30. Szilágyi 
Gábor házastelko s egyéb ingatlanai. — ü t f é n y (Temea) 
szept. 30. oct. 30. Szkcuschan Jón háza s negyed telke. — 
B á r t f a szept. 16. Bornemisza Ádám ingóságai. — K r a sz­
il a b é 11 e k szept. 27. oct. 25. Merk János birtoka.

Csődök. Schlesinger Antal győri rőfös kereske­
dő ellen ; bej. nov. 8—10-ig; perügy. és tömegg. Wotticz Ká­
roly. — Dann Dávid sz. fehérvári kereskedő ellen. bej. oct 
26—28 ig; tömegg. Feiner Soma, perügy. Tóth István.

Vízállás és időjárás.
Budapesten szept. 1. KV 7" 0 fölött felhős. 
Pozsonyban szept. 1. 7' 10" 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten szept. 1. 4' 1" 0 fölött száraz. 
Szatmáron szept. 1. 2Z 7" 0 fölött száraz.
Tokajban szept. 1. 4Z 3ZZ 0 fölött száraz.
Szolnokon szept. 1. 4Z lzz 0 fölött száraz.
Szegeden szept- 1. 4Z lzz 0 fölött száraz.
Aradon szept. I. lz 2ZZ 0 fölött száraz. 
Nagybecskereken szept. 1. 0Z 2ZZ 0 alatt száraz. 
Bezdánnál szept. 1. 6Z 6,z 0 fölött felhős.
Verbászon szept. 1. 5' 6ZZ 0 fölött száraz.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Ma, szeptember 2-án adatik:

Uj szereposztással és betanulással másodszor:

A UVES.
Vig dalmű 3 felvonásban. írták: Seribe és Dela- 
vigne: fordította Ormay Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Auber.

Személyek:
Leon de Merinville — 
Roger kőműves — — 
Baptiste, lakatos —
Urbek) a török követ 
Rika ) szolgái —
Irma, fiatal görögnő — 
Henriette, Roger neje 
Zobeide, Irma társa — 
Bertrandné — — 
Pinczér — — — 
Szolga — — — —

Udvardy
Pauli
Kőszeghy
Talián
Szabó
Ellinger Jozefa 
Nádayné
Widmár Erzsi (kép. n.) 
Kvassainé 
Széphegyi 
Halmay

Török rabszolgák és nők. Külvárosi lakosok. Szín­
hely : Páris, St.-Antonei külváros.
Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.
Csütörtökön, szeptember 2-án adatik: 

Mindszenti Kornélia felléptével:

A kék szakálu herczeg.
Vig operette 4 felvonásban.

Kezdete 7 órakor vége 9 után.

í;Vi

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor. j:
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Gabonanem
l_eu> ^ra
>5 's vámmássán- 
.5 x ként Érték-papírok.

Büza bánsági
VJ

tiszar.

a peitrid_ űj

fehérm.

81 4.25-4.35
82 4.45 - 4.55
83 I 4.65-4.75 
81 4.85-4.95
85 5.05-5.15
86 5.20-5.30

L 30-4.40 
t. 50—4.60 
1.70-4.80 
i.90 -5 00 
i. 10—5.20 
>.25—5.35 
»•40-5.45 
1.20—4.30 
1.40—4.50 
t.60—4.70 
1.80-4.90 
1.00-5.10 
i. 15-5.25 
.30-4.40 

>.50—5.60 
.70—4.80 
.90-5.00 
.10—5.20

Állampapírok.
Magy. vasúti kBit, á 120 frt. 
Gömöri államvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . .
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát. földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horr.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unit. allamadó 5°/o papír. 
Unif. államadó 5•/» ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
100 „ 1864-iki , . .
1871 pesti vár. köles. 6”/, 

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító .
Első magy. bizt. kizárólag
Haza....................... .....
Pannónia.......................

Árfolyam

véve kínálva

100.25 100.75

78.75 
81.5o
80.75 
81.25

791 — 
82.— 
81.25
82.—

79.75
76.50
69.50

80." 00
76.75
69.75

72.25 73

72% 
111.50 
116.— 
135.00 
91.—

73'/, 
112.— 
117.— 
136.00 
91.25

1040. 
45 — 

335.—

1050.
50 — 

337 —

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Szeptember 1.

Értékpapírok.

Pesti.............................
Hunnia.......................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió.............................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Burcsi vasat .
Pesti lóvaspálya . ,
Budai lóvaspálya . 
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársulat .
Budai gózsikló .

Bank papírok.
Alt. magy. municipAlis hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános foldh. int.

Árfolyam

véve kínálva

40 — 41 —

Ili.- 115.—

213 — 
53 —

1 
1 

1

ísg 
1

II2! 114 —

53 — 55.—

23__
10.25

23.25
10.50

207.00
52.
63.50

203— 
54 — 
63.75

Érték-papírok. Árfolyam 

véve j kínálva
Értékpapírok. Árfolyam

véve kínálva
Érték-papírok. Árfolyam

véve kínálva
Érték-papírok.

Magyar jeizáloghitclbank .
Kisbirtokosok lOldhitelint. 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz, h. 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbank . .
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank . . . .
Budai-Óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskidelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.- s József'/, takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi 
Buda-pesti fó'v. takarékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

34.001 36.00J Pest elővárosi takarékp.
Általános budai polgári

89.50: .90.00

60.GO! 61 
156 —’157 
787.- 790 
255.— 260 

1 —! 52

00

91 — 
2350

91.50
2375

137.50 138.00

Malmok.
Árpád gőzmalom . ,
Aradi gőzmalom . . .
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütők gőzmalma 
Heager gőzmalom . ,
Viktoria gőzmalom. . ,
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ,
Athenäum.......................
Pesti nyomda . . ,
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gözh.-társ. 
Gauz-féle vasöntödék .

49.25 46.50

165.— 170. 
121. —423.
97Í0O: 98’. 

240.—1245. 
770.— 780. 
168.00 170. 
675.- 680. 

0.00 0. 
520.— 530.

408.— 
137.- 
234.00 
525 — 
185 —

210—

410 — 
138 — 
235 — 
530 — 
195 —

215 —

Gschwind-féle szeszgyár .
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schlick’féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kóbanya 
Spodium- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- fDrasche)

gyár ^.............................
Magyar ált. köszéngyár 
Ált. waggon-kölcs.-társ .
Alagút .............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Bnda-Pesti téglaégető. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5 7,®/« magyar hitelintézeti 
5*/0 arany vagy ezüst. . 
5Yi”/o jelzálog hitelbank . 
6°/„ kereskedelmi bankj.

220.— 222.

5200
125
68

132

00 130 
—: 69
— 134

00

80
158
160

- 85
-160
— 170

115—116 —

57 — 68 —

Árfolyam

Véve kinti,.
6°'0 alt. fdldh. részvényt ai/ «/ü 'J U n n ■ •
.Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lanezhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6°/( 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gözh. társ.

Valuta.

87.00 
92. — : 
81.50 
88.25:

87.16 
92.50 
82 — 
88.75

Pénzek.
Arany...................................
0»*trák. magyar 8 forintos 
Napoleond'or .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok 

Devise. — Váltók. 
Augsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobauk 
London 100 Lira 
Paris 100 franc

87.25
86.25

85.75

véve kinti..

5.28 
8.92 
8 92 
102 25
1.65

64.30
54.25

111.55
44.10

5.29
8.94
8.94
102.50
1.657,

64.40
54.40 

111.65
44.20

IX. I
Előfizeted

Vidékre postául 
ben házhoq 

Egy évre. . 
Félévre . .
Negyedévre.
Egy hóra

Egy szám SI
Hirdetési díj |

petitsor egysze 
12 kr. többszü

Bélyegdij m 
lésért külön 3’

Nyllttér: Öt
80 krajezár.

Azon
zetése e hl 
felkérjük eí 
hogy a ián
történjék.

ü

.1
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VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (VI. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

Jta.JLv» f stJlost klsidán übsbm. s

1875. Törvények Gyűjteménye
8 * I—IV. füzet (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I—XLV. t. ez.-et) ára füzetenkint 50 kr.

1875, Törvények Gyűjteménye
zsebkiadas, (I XXXII, t, ez.) I. és II. füzet, ára minden füzetnek 50 kr.

Az 1875» IlfillciciGtok Türá-nak I, és II. füzete, ára füzetenkint 50 kr.

Továbbá:

1875. GESETZ SAMMLUNG
I. és II. füzet (I—XXXIII. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

nb w

hadsereg-felszerelési raktára
„a hadi éremhez“

Budapesten,
országút. Károlylaitanya 11 sz, a.

a nagy. méltos. in. k. kereskedelmi-honvédelmi és helügyi- 
mimsterium által megbízott szállító,

ajánlja dúsán felszerelt egyenruha-, és felszerelési czikkek raktárát a

postai, vasúti, távirdai, tűzoltó-, sorhadbeli katona- és honvéd-tisztek
és legénység

számára a legjutánjosbb áron.
1 idéki megrendeléseit utánvét mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

BW* Árjegyzékek ábrákkal kívánatra ingyen és bérmentve küldöttnek. jr-—-T i

__bu

Or. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
lj az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

^fékéivplfz01^0^ ^?-é| ?!y.idülteket is), a nemzőrészek bujakóros
TeKelyeit és másodrendű bujakor! minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) -b.‘VLgn37csosiz-ü.3r-ö.lése^:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket; ’
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

nazban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

:ss

SÄ,

--- -M,

A legjobb

varrö-géiiek a világon
jótállás mellett részlet-fizetések re kaphatók.

üF' Ingyen oktatás.
Kizárólagos, valódi

Budapesten, Bécsi-utcza.

HIRDETMÉNY.
Alulirt egy újonnan alakult biztosítási, s hitel­

intézetnél, képességénél s illetékességénél fogva al­
kalmazásba veendő tisztviselői-, irodai-, úgy külső 
szolgálati működések betöltésére sikeres közvetíté­
sét felajánlja. Bérmentes levelekben foglalt 2 frtnyi 
díj beküldése mellett ajánlatáról, valamint azokra 
leendő pontos feleletéről az e tekintetben! pályázó­
kat, czimeik s lakásuk kitétele mellett, kimerítően 
értesitendi.

Margitay S. Sándor.
(Lakása országút 26. Budapesten.

BÚTORCSARNOK.
Van szerencsénk a t. ez. közönségnek tudtul adni, 

hogy itt helyben a

hatvani utczában 2. sz. a.
(régi postaépület)

díszesen felszerelt

bníor-raktárt
nyitottunk. Számos tapasztalataink folytán azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy szintúgy a legújabb divata

kárpitos-munkákkal,
szolgálhatunk, valamint a legpontosabb szolgáltatásra 
nézve t. vevőinknek eleget tenni képesek leendőnk.

Tiszteletteljességgel
Wagner és Embeil.

Robey i (T ági
üllöi-ut 1-ső szám Budapesten.

!<F

Különös figyelembe ajánljuk a n. é. gazdaközönségnek uj találmányu, különösen a magyar­
országi viszonyoknak megfelelő

sorvetőgépüket,
mely igen csinos és tartós kiállítás daczára meg­
lepő olcsó 2 közönséges ló könnyen húzhatja ezen 
13 soros vetögépet és a kocsison kívül nem kell 
más ember kezeléséhez.

Ezenkívül világhírű Robey-féle gőzgépek, 
cséplőgépek, gőz-, ló- vagy ember erőre, ép úgy 
duplamalmck, szecskavágók, szeleid rosták, kon­
koly-választók , arató-kaszáló gépek és minden 
más a gazdasági gépszakmába vágó eszközök kész­
letben találhatók. 137

Bútor-bazár
Budapest, régi posta-uteza.

@3/* Uj jelentékenyen leszállított árjegyzék.
1 pár 1 ajtós chiffon 40. 45, 50 frt.
1 * 2 „ „ 50, 55, 60, 70. 80—120 frt.
1 „ ágy 22, 25, 28, 32, 40, 50, 60-100 frt.
1 drb. 1 ajtós mosdószekrény 14, 16, 18 frt.
1 „ 2 „ „ 22, 24 £0 frt.
1 „ éjjeli szekrény 6, 8, 10, 12, 15 25 frt.
1 „ kredencz 28, 36 40, 50. 70—150 frt.
1 „ étkező asztal 20, 25, 35, 45, 60 frt.
1 „ salon asztal 15, 20, 25, 30—70 frt.
1 , íróasztal 18, 25, 35, 45—100 frt.

Ülö-bulorok.
1 rips-garnitnra 1 kanapé 6 fauteuil 130—140 frt.
1 goblin „ 1 „ 6 „ DO frt.
1 selyem „ 1 „ 6 „ 180 frt.
1 franezia gobelin himze.t medaillonnal 200 —250 frt.
1 garnitúra rips és gobelin 1 kanapé 6 szók 65—75 frt.
1 díván 25, 3o, 35 frt.
1 ottoman 30, 60, 70—100 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
Egy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a megvett bútorokat bárra.ly vasúti vagy gőz • 
hajó-állomá>hoz szállítva számítani, úgy hogy minden vevő tisz­
tában van vele, mennyibe jönnek bútorai, minden további költség 
elkerülésével.

Megrendelések 10’/o felpénzzel, de utánvét mellett is el- 
intéztetnek.

145 Oppodi A. V. és Ellenberger C.

Lampel R.

Präservatif-et (óvszer)
(Cottons)

mézga és halcsontból, tuczatszámra 1—6 frt, vala­
mint mindennemű mézga-árut, utánvét mellett, levél­
beli megrendelésre titoktartással is, küldemény ez.

Schmeidler I. N. Bécsben
(Neuban, Stiftgasse 19.)

könyvkiadásában Budapesten
IV. vácziutcza 12.,

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

Sz. Hilaire Jozefa

Képes pesti szakácskönyve.
Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

A magyar gazdasszony házi kincstára,
czímű függelékkel összeállítva.^

Második javított és bővített kiadás. 38 ív, képekkel 
fűzve 1 frt 40 kr. Ára díszesen kötve 2 frt. Vászonkötéí 
aranyozott borítékkal 3 frt. 60 kr. Bérmentes postakül­

déssel 15 krral több.
A házi kincstár tartalma: A bútorok és házi eszkö­

zök tisztítása (48 recept). A kártékony férgek és állatok 
eltávolítása (143 recept). Pecséttisztitás (26 recept). Házi 
festés és finom-mosás (39 recept). Toillette-könyv: Jö 
illatú vizek, szappanok és hajkenőcsök készítése (58 re­
cept). Eczetkészités (21 recept). Élesztőkészités (14 re­
cept). Ételek megőrzése (30 recept). A házi madarak 
tartása és kezelése. Különféle jegyzetek. — A házi orvos.

A legjobb házi szer. — Égetés és mérgezéseknél! 
eljárás stb.

E könyv bizonyára legjobban ajánlható mint legjobb 
és leggyakorlatibb, nők, különösen pedig menyasszonyok 
és ifjú nők számára.
Az én hitvallásom. Irta Dr. Hatala Péter. Tartalom. 

A vallási krízis. — A régi és az uj csalatkozhatna- 
ság. — A tanító egyház és a biblia. — A messiás or­
szága. — Az ősbün és a megváltás.— Ki volt Jézus < 
Jézus kereszténysége, a jövő egyháza. •— N. ödrét, 
178 lap. Éüzve, 1 frt 50 kr.

A Chancellor. Kazalon É. R utas naplója. Irta Iírne 
Gyula. Francziából fordította Vértesn Arnold. Sdrét, 
226 lap. Fűzve, 1 frt 40 kr.

„EGÍITÍ1
Juli—szeptj 
Juli—szept^ 
Egy hóra

Az ei<
»Egyetértél
Iának Vodia 
alatt küh

isi

Budapest, 1875. Nyomatott Vodianer F.-nél.
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